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ACTA  DE  LA  SESIÓN  ORDINARIA  CELEBRADA  POR  EL  EXCMO.  AYUNTAMIENTO
PLENO  EL  VEINTINUEVE  DE  SEPTIEMBRE  DE  DOS  MIL  VEINTITRÉS  EN  PRIMERA
CONVOCATORIA.

En el Salón de Plenos del Excmo. Ayuntamiento de Jaén a las nueve horas y treinta y
siete  minutos del  día  veintinueve  de  septiembre  de  dos  mil  veintitrés,  se  reúne  el  Excmo.
Ayuntamiento Pleno a fin de celebrar Sesión Ordinaria en primera convocatoria. 

Preside el Ilmo. Sr. Alcalde, D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO.

 Quedan convocados los Sres/as. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO

CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN),  D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D.
LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+),  D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª.
MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, Dª.
MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ

GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL

CARMEN RUEDA FLORIDO (PP),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,  Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ,  D.
CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª

DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ,  Dª.  EVA PILAR FUNES

JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO

CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE), asistidos  del  Sr.  Secretario  General  de la  Corporación,  D.
MIGUEL ÁNGEL VELASCO GÁMEZ, de la Sra. Interventora de Fondos, Dª Mª DOLORES RUBIO MAYA y
de la funcionaria municipal Jefe del Negociado de Actas, Dª Mª DEL MAR FERNÁNDEZ DE MOYA

ROMERO.

No se encuentran al inicio de la sesión plenaria las Sras. Concejales, Dª María Ester
Segovia Del Moral (PP), que se incorpora en el punto nº 27 del orden del día, y Dª Mª de África
Colomo Jiménez (PSOE) que se incorpora en el punto nº 5 del orden del día.

Comprobada  la  existencia  de  quórum legal  suficiente,  por  la  Presidencia  se  declara
abierta la sesión, pasándose al examen del asunto integrado en el Orden del Día.

NÚMERO UNO.- APROBACIÓN, SI PROCEDE, DEL BORRADOR DEL ACTA DE LA
SIGUIENTE SESIÓN PLENARIA:

 Ordinaria celebrada el 21 de julio de 2023

PÁGINA 1/184



EXCM EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE JA DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARÍA, Nº 1 - 23002 JAÉN 

Sometido  a  votación  el  borrador  del  acta  de  la  sesión  plenaria  arriba  epigrafiada  el
Excmo. Ayuntamiento Pleno la aprueba, por unanimidad, sin que se le formule reparo alguno. 

NÚMERO  DOS.-  DECLARACIÓN  INSTITUCIONAL  DE  APOYO  A  TODOS  LOS
AFECTADOS POR EL TERREMOTO EN MARRUECOS.

El Ilmo. Sr. Alcalde da lectura a la Declaración Institucional de apoyo a todos los afectos
por el terremoto en Marruecos, que suscriben todos los grupos políticos de la Corporación:
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NÚMERO  TRES.-  DECLARACIÓN  INSTITUCIONAL  DE  APOYO  A  LOS
DAMNIFICADOS POR LAS INUNDACIONES EN LIBIA.

El Ilmo. Sr. Alcalde da lectura a la Declaración Institucional de apoyo a los damnificados
por las inundaciones en Libia, que suscriben todos los grupos políticos de la Corporación:
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NÚMERO CUATRO.- PROPUESTA DE LA ALCALDÍA-PRESIDENCIA DE ELEVAR A
LA FEDERACIÓN ESPAÑOLA DE MUNICIPIOS Y PROVINCIAS LA PETICIÓN DEL EXCMO.
AYUNTAMIENTO  DE  JAÉN  PARA  QUE  LA  UNIÓN  EUROPEA  AMPLÍE  EL  PLAZO  DE
EJECUCIÓN DE LOS PROYECTOS INTEGRADOS EN LA EDUSI.

El Ilmo. Sr. Alcalde somete a votación la urgencia del asunto al no estar dictaminado, en
cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 82.3 del ROF, que queda ratificada por unanimidad
con  el  voto  a  favor  de  los  Sres/as.  Concejales  que  asisten  a  la  sesión, D.  MANUEL UREÑA

CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN),  D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª.
MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª.  Mª DE ÁFRICA

COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL

HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª.
EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D.  FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª.  MARÍA ISABEL CANO CABALLERO

RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK

DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE

ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN, Dª.
MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN

RUEDA FLORIDO (PP).  No se encuentra presente en el momento de la votación,  Dª. Mª ESTER

SEGOVIA DEL MORAL (PP).  En total  26 votos a favor, lo que representa el voto a favor de la
mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación.

Vista la propuesta de acuerdo formulada con fecha 26 de septiembre de 2023 por el Ilmo.

Sr. Alcalde-Presidente:
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A continuación,  el  Sr.  Alcalde  da la  palabra  a  la  Tte.  Alcalde  delegada  del  Área de
Presidencia. 

Toma la palabra, Dª Mónica Moreno Sánchez para posicionar la equipo de gobierno:

“La propuesta que expongo hoy ante el Pleno, en representación de este equipo de gobierno, nace de
uno de los primeros compromisos con la ciudad de Jaén que adquiere este equipo al llegar a este Ayuntamiento
que es hacer todo lo que estuviese en nuestra mano desde el principio para que Jaén se beneficiase de la
Estrategia EDUSI lo máximo posible. 

Como bien saben, Jaén resultó beneficiaria de esta estrategia el 18 de diciembre de 2018. Un logro,
entonces, del equipo local de gobierno, del equipo de gobierno del Partido Popular en sintonía con el gobierno
central  donde  también,  gobernaba  el  Partido  Popular,  que  consiguió  traer  a  Jaén  un  proyecto  serio  y
transformador elaborado de la mano de los técnicos de esta casa, de los técnicos municipales, con una amplia
participación de la sociedad jiennense.  El  total  del importe de esta inversión ascendía a 18.750.000 euros,
según establecen las Bases de esta convocatoria,  cofinanciados en un 20% con la entidad local.  Es decir,
Europa aporta 15 millones y el resto lo asumiría el Ayuntamiento de Jaén: 3,75 millones.

Bien, voy a desgranar unos hitos muy concretos de la vida de este proceso:

El 6 de marzo, a dos meses escasos de haberse aprobado esta resolución, el equipo de gobierno del
Partido  Popular  presenta  ante  el  estamento  competente,  ante  el  Ministerio,  una  versión  del  Manual  de
Procedimiento que, para que nos entiendan los que nos escuchan, es un requisito indispensable para poner en
marcha las distintas obras o las distintas actuaciones que contemplaba esta estrategia.

En mayo de 2019 tras las elecciones municipales hay un cambio de gobierno y el nuevo equipo de
gobierno, liderado por el señor Millán, pues decide hacer modificaciones en este Manual de Procedimiento, e
incluso en las actuaciones que se contemplaban en esta estrategia. Desconocemos aún cuáles son las razones
de estas modificaciones,  lo  que sí  sabemos es que eso se tradujo  en una demora de ocho meses  en la
posibilidad de poner en marcha estas estrategias. Es una demora que, sin duda, a quien perjudica es a los
intereses de Jaén ya que una de las condiciones que aparecen en esta estrategia es que los procedimientos
deben estar finalizados a 31 de diciembre y si no es así es el Ayuntamiento, la entidad local, el que tiene que
hacer frente al 100% de la inversión con recursos propios.

Pues bien, en noviembre de 2022 la entonces 2ª Tte de Alcalde y concejal de Presidencia, la señora
Colomo (PSOE), afirma de forma explícita que la cuantía que hay en ejecución en la ciudad en ese momento
eran 15 millones de euros sobre un total de 18,75. Cuál no fue nuestra sorpresa cuando llega a nuestras manos
el primer informe, que tanto la concejala de urbanismo como yo solicitamos a los técnicos de esta casa y a la
asesoría técnica que es con la que ustedes han trabajado en el anterior mandato corporativo, y vemos que los
datos que ofrece la señora Colomo dictan bastante de la realidad. Por lo menos de nuestra realidad, que es la
del Ayuntamiento y la de Jaén. Porque la realidad es que en mayo de 2023, según estos informes, el equipo de
gobierno del señor Millán (PSOE) había contratado, estaba en ejecución, un 28% de la Estrategia EDUSI, que
son algo más de 5 millones de euros. 

Entre estos contratos, bueno, hemos encontrado multitud de situaciones diversas. Algunos contratos
que no se han ejecutado ni se conocían como, por ejemplo, la adaptación de las marquesinas inteligentes. Otros
que estaban sin iniciar, contratados pero sin iniciar a los seis meses como la rehabilitación de La Muralla. Otros
paralizados. Otros, firmados in extremis dando un plazo de ejecución a la empresa que superaba los meses que
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estaban definidos por la Estrategia Europea. Y un 21% en licitación, algo más de 3.900.000 euros en licitación,
que son proyectos que sí están formalizados pero no están iniciados como, por ejemplo, el carril  bici de la
Rambla del Deporte. 

En total, si sumamos un porcentaje y el otro, un 49%. Nos faltan 6 millones para los 15 millones que la
señora Colomo afirmó que estaban en ejecución. Y nos faltan 3,75 más para esos 18,75 millones. 

Esto es lo que nos encontramos a nuestra llegada y nos guste o no, señor Millán (PSOE), hay un único
responsable que es el  alcalde de entonces, que es usted. Nosotros reconocemos que han sido unos años
difíciles,  que  ha  habido  una  pandemia  de  por  medio,  pero  también  que  ha  habido  una  gestión  bastante
mejorable.  Por  ponerle  un  ejemplo  casi  todas las  licitaciones  importantes  de  los  grandes  proyectos  no se
realizan hasta el segundo semestre de 2022, ¿vale?. Sin duda esta es una oportunidad importantísima para
Jaén que desgraciadamente, una vez más, no hemos sabido aprovechar. 

En estos cien días de gobierno hemos aumentado el 36% de ejecución, nos hemos ido a Madrid a pedir
una prórroga. Y ahora, en esta misma línea, seguimos pidiendo una prórroga elevándola a la FAMP y a la FEMP
para que podamos ejecutar el máximo posible para el beneficio de Jaén”. 

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX Jaén:

Toma la palabra el concejal portavoz, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, para posicionar a su
grupo: 

“En relación con este punto de hoy, realmente se mencionan en la propuesta los antecedentes del
asunto. Efectivamente, como ya se ha dicho, hay que remontarse a diciembre de 2018 donde en el BOE ya se
resolvían, se aprobaban las Estrategias de Desarrollo Urbano Sostenible (EDUSI), siendo la ciudad de Jaén
beneficiaria  como  ciudad  de  más  de  100.000  habitantes.  Allí  se  regulaban;  los  procedimientos,  trámites,
financiación, ejecución, etc. Un programa inicial de 15 millones, aumentado por la aportación municipal en 3,75
millones más. Interesantes estrategias para la ciudad que entendemos beneficiosas para los ciudadanos, tales
como;  administración  electrónica,  reducción  de  la  contaminación  urbana,  procurar  la  energía  sostenible  en
edificios, recuperar el patrimonio cultural y apoyar los barrios marginales.

La  primera  versión  del  EDUSI  del  6  de  marzo  de  2019,  bajo  mandato  del  alcalde  popular  Javier
Márquez, no obstante, fue modificada a posteriori por el equipo de gobierno de Julio Millán (PSOE) que retrasa
su aprobación hasta el 14 de noviembre de 2019. Nosotros preguntaríamos si estaba justificado este cambio en
la hoja de ruta y los procedimientos que ya habían sido elaborados de modo, digamos, trabajados por parte de
los técnicos municipales, porque ello a la postre ha provocado el retraso de un tiempo que ahora efectivamente
lo necesitamos.

Lo cierto y verdad es que ya en el pasado mandato municipal se exteriorizó este temor en más de un
Pleno, ¿no?, y el peligro era que proyectos importantes no pudieran ser cumplidos en tiempo y forma. Recuerdo
en un Pleno, ya al final del mandato municipal, un requerimiento directo por parte de un concejal al entonces
alcalde, Julio Millán, y su respuesta expresa:  “Que ya estaba pedida una prórroga que era la necesaria para
cumplir y así evitar que proyectos e inversiones se perdieran para Jaén”. Esta fue su respuesta, señor Millán
(PSOE).
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Ahora se hace constar una situación comprometida debida a una defectuosa planificación, se dice, y a
una gestión política lenta. Se habla de que sólo hay un porcentaje de contratación del 28%, con apenas seis
meses que nos quedan para poder completarlos. Dada esta situación no podemos por menos que ya que
estamos aquí en el Pleno los diferentes grupos, e incluso gran parte del equipo de gobierno anterior, obtener las
explicaciones convenientes por parte del anterior equipo de gobierno del Partido Socialista y que de una manera
clara,  completa  y sincera nos rindan las explicaciones  tanto  en este Pleno,  así  lo  esperamos,  como a los
ciudadanos, sobre cuáles fueron las razones de que estos temas se hayan llevado hasta este extremo. Nos
gustaría  que  las  explicaciones  se  dieran  en  este  foro,  en  el  ayuntamiento,  más  que  en  los  medios  de
comunicación que es lo que habitualmente se utiliza ahora para ofrecer las declaraciones y alegaciones a la
ciudadanía.

Queremos conocer qué ha ocurrido:  ¿Por  qué están en riesgo de perderse para Jaén importantes
proyectos e inversiones?. Se nos debe, creemos, una explicación a los ciudadanos.

Y respecto a la propuesta de pedir una ampliación de plazo pues nos parece conveniente y necesaria:
por supuesto que la apoyamos. Esperamos que se conceda y con ello despejar el riesgo de esta pérdida de
inversiones y proyectos. Aunque también tenemos la duda de si por el hecho de pedir la prórroga la tenemos
asegurada, entendemos que ya el equipo de gobierno nos podrá contestar a esta cuestión. En cualquier caso,
daremos nuestro apoyo a la propuesta.”  

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista. 

Toma la palabra el concejal portavoz, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, para posicionar a su grupo:

“Bueno, para agradecer a la señora Moreno (PP) que haya puesto de manifiesto, que haya aprovechado
este punto introducido de urgencia en el Pleno, para trasladarnos el modus operandi de este equipo de gobierno
en el funcionamiento del mismo en estos cien días que llevamos.

Un modus operandi en el que la parálisis en la gestión…, no nos ha explicado por qué no ha continuado
la gestión de los proyectos que están adjudicados en el contrato, obras adjudicadas tanto de las marquesinas,
como en la Plaza de San Juan, en la calle Abades de San Juan, como en la Iglesia de San Miguel, y algunas
otras, como en el entorno del barrio de Santiago, donde no han movido un solo dedo, donde es el sectarismo
político el que los mueve, y donde son las excusas y las mentiras (tienen por el señor Feijóo un gran maestro)
las que también mueven el día a día del funcionamiento de este ayuntamiento y de su equipo de gobierno.

Sabemos que venimos de tiempos complicados. Fruto de ello la propia Junta de Andalucía recogía en
los medios de comunicación, unos días atrás, que son cuatro mil quinientos millones de euros los que tiene aún
sin ejecutar de Fondos Europeos (se le ha olvidado decirlo también a la señora Moreno), y fruto también de un
periodo  (a  eso  sí  ha  hecho  mención)  de  una  pandemia,  de  un  funcionamiento  económico  posterior  a  la
pandemia de Fondos Next Generation con los que este equipo de gobierno también funcionó. 

Se le  olvida  decir  también  a la  señora Moreno que este  equipo,  el  ayuntamiento  en su momento,
accedió a esta convocatoria en 2018 en diciembre, pero a la tercera convocatoria. No llegamos como otros
ayuntamientos a la primera, a la segunda, sino a la tercera. Y cuando llegamos el equipo de gobierno del 2019,
que parece bastante raro que seamos los de la oposición los que tengamos que dar explicaciones en este Pleno
y que no sea el  equipo de gobierno el  que explique por qué esa bajada de brazos y dejar de cumplir  sus
obligaciones  hasta el  último día… Porque si  pedimos la  prórroga y se nos concede,  por  qué paramos los
proyectos: ¿Es que no hay esperanza en que se nos conceda?. Puede haber plazos que estén difíciles dePÁGINA 13/184
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cumplir,  puede ser que estén en riesgo…bien, pero nosotros ya pedimos en marzo de 2021 la prórroga al
gobierno de España. Es más, lo estamos haciendo dentro de nuestras competencias: ¿Por qué esa bajada de
brazos?. Porque si se amplía la prórroga, ¿cómo le pilla a este equipo de gobierno?. Sin iniciar, siquiera, señora
Moreno. Que hay vecinos que tienen problemas graves de humedades en sus viviendas, usted no las conoce
porque usted no es de aquí ni conoce esos barrios, se perdería: usted se perdería por estas calles de Jaén.
Usted precisamente se perdería por muchas de estas calles de Jaén. 

Mire usted, nosotros pusimos el foco en operaciones que vienen a transformar la realidad del barrio del
centro histórico de Jaén. Con zonas como la de la Plaza de Santiago que estaban peor que Kosovo, podemos
decir, y los vecinos de allí lo conocen. Donde nos encontramos con cero proyectos planificados y proyectados.
Por uso hubo que cambiar las operaciones señor Ureña (VOX Jaén), es que había cero proyectos planificados y
proyectados. Y pusimos el foco en actuaciones donde nunca se ha intervenido en esta ciudad. Se ha intervenido
en los márgenes del centro histórico; en los huérfanos, en la Plaza de los Jardinillos, en Millán de Priego, pero
nunca donde hay más necesidades para la gente que más necesidades tienen en esta ciudad. Dónde nunca se
ha entrado; en la calle Positillo, en la calle Alegría, en la calle Claver. Señora Moreno (PP), ¿sabe usted dónde
están?. Dónde las familias siguen padeciendo esas humedades y dónde por esa inacción de este equipo de
gobierno esas familias siguen sufriendo las humedades en sus casas. Unas obras que están adjudicadas y que
por la falta de diligencia sigue sin intervenirse.

Y luego con otra cuestión, lo van a padecer y lo van a sufrir y ya mismo en la excusa ustedes lo van
diciendo, buscando la financiación de 3,75 millones de euros en Capítulo de Inversiones sin presupuesto: ¡Sí
con un presupuesto de 2017!. Si vamos a ver ahora en los próximos ejercicios qué formulas buscan ustedes
para lograr, como hemos logrado nosotros, 3,75 millones de euros a pesar de la situación económica que es tan
difícil en este ayuntamiento. Señora Moreno, lo vamos a ver. Ustedes van diciendo que no hay recursos, que no
hay financiación, que es muy difícil la gestión en este ayuntamiento: ¡pues nosotros lo conseguimos!. Y a pesar
de  eso  también  de  forma leal  solicitamos  la  prórroga,  cómo no,  al  gobierno  de  España.  Vamos  a  seguir
apoyándola y vamos a seguir haciendo lo posible para que así sea. Sin olvidar que el Partido Socialista trajo a
esta ciudad inversiones por valor de trescientos millones de euros. Entre ellas también el Hotel Rey Fernando
que, como hoy recoge la prensa, ustedes también junto a estos proyectos del EDUSI también han parado sin
justificación alguna y sólo con intereses particulares o intereses ocultos. 

A continuación, el Sr. Alcalde vuelve a dar la palabra a la Tte. Alcalde delegada del Área
de Presidencia para cerrar el debate sobre el asunto.

Toma la palabra Dª Mónica Moreno Sánchez, para responder a las intervenciones de los
portavoces de los grupos políticos: 

“Señor Millán, yo creía que lo de discriminar a las personas por su lugar de nacimiento era cuestión
únicamente de Pedro Sánchez, pero también veo que es cuestión del señor Millán: no voy a entrar en temas
personales.

Sigo, bueno, voy a la cuestión. Nos acusan ustedes de faltar a la verdad en cuanto a los datos que
hemos facilitado. Sepan ustedes que no están poniendo en tela de juicio la información que este equipo de
gobierno está facilitando sino la información que han facilitado los trabajadores, los técnicos de esta casa. En
concreto, el técnico responsable del Proyecto EDUSI, que es un técnico de la casa, y todos los informes que
van dentro que son de ingenieros y arquitectos que están al frente de las obras que se están desarrollando. O
sea, están poniendo en duda la veracidad de su trabajo. Permítanme que atendiendo a los antecedentes le de
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más veracidad a la información que ofrece el personal técnico de esta casa que a la suya, que falta a la verdad
de forma reiterada y sin pudor a los jiennenses.

Habla usted de parálisis. Mire, parálisis es publicar la primera licitación de una operación importante tres
años después de aprobarse la estrategia, señor Millán. 

Parálisis,  dejación de funciones o negligencia,  llámelo como usted quiera, es renunciar a licitar y a
presentar proyectos incluso por un volumen de nueve millones de euros estando pre-concedidos como si Jaén
no los necesitase, uno con 3 millones de un Plan de Empleo del que no han presentado absolutamente nada.

Falsear la realidad es que la entonces concejal de Presidencia afirmase públicamente que en 2022 se
ejecutaban obras por valor de 15 millones de euros, cuando el acumulado del ejecutado y del licitado en el año
2023 no llega al 49%. Y ahí están los informes para quien quiera consultarlos. Hay que tener de verdad mucho
desahogo para faltar así a la verdad a los jiennenses. 

Pero mire usted, yo no la culpo a ella ni a usted porque han tenido buena escuela, que parece que las
mentiras del PSOE van decantando de arriba abajo señorías, de verdad.

Mire, ya hizo usted lo mismo, estoy acostumbrada. Usted ya hizo lo mismo en esta casa. Y lo hizo
sentando enfrente suya, en la misma mesa, a empresarios del comercio donde les dijo un 9 de mayo, en plena
campaña electoral, que el proyecto de la peatonalización de Virgen de la Capilla (que por cierto sí donde está) y
de la Plaza de la Constitución, estaba concedido. Y, ¿sabe usted lo que tenía concedido en ese momento?.
Tenía encima de la mesa una resolución provisional firmada por la secretaria general de la Dirección General de
Movilidad donde ni siquiera estaba Jaén entre los beneficiarios sino que estaba en una lista de reserva a la
espera de ampliación de crédito de la ayuda: eso es lo que tenía usted encima de la mesa cuando se sentó con
estos empresarios. ¿Qué pasó?, ¿hicieron algo mejorarlo?. No. Recibimos en este Ayuntamiento, un 17 de julio,
una resolución en firme donde ya Jaén ni siquiera estaba en la lista de reserva, está desestimada por falta de
crédito. Señor Millán, no hicieron nada por estar ahí. Pasamos del puesto 9 al puesto 22, es decir, hubo 13
municipios que nos pasaron por delante porque sí hicieron sus deberes: Jaén no los hizo. Y, repito, usted se
sentó enfrente de esos empresarios, que apuestan su patrimonio cada día para salir adelante, y les faltó usted a
la verdad. Pero, bueno, sume usted estos 3 millones a los 10 millones de los EDUSI y ya le debe usted 13
millones de euros a Jaén.

Pero sigo, habla usted de la calle Alegría. Bien, a los vecinos de la calle Alegría puede usted contarles
que este equipo de gobierno no quiere atender sus necesidades. Pero se le olvidó a usted contarles algo muy
importante, algunos detalles, no les dijo que el contrato de adjudicación que firmó usted con esa empresa, la
que tiene que habilitar esas calles, lo firmó in extremis el último día de su mandato a las dos y media de la tarde,
dándole un plazo, un periodo de ejecución de ocho meses, si le suma el Acta de Replanteo un mes más: son 9
meses. Si usted suma 9 meses al 16 de junio, nos vamos al mes de marzo. Es decir, pasamos en tres meses el
plazo que nos da Europa para ejecutar. Yo no sé si usted lo que quería o lo que pretendía es endeudar un
millón de euros más a este ayuntamiento, porque con quinientos millones de euros de deuda pues no tiene
suficiente. O tal vez usted tiene una fuente de financiación que nosotros desconocemos que, por favor, le pido
que nos la facilite para poder ejecutar este proyecto. Pero, no se preocupe, que los vecinos de San Juan están
tranquilos, ya hemos ido a comentarles la situación del proyecto y han sido informados de que afortunadamente
no van a tener que esperar mucho tiempo para que se rehabiliten sus calles y su barrio.
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Señor Millán, a mí sí que me gustaría saber, ya que son mucho de depurar responsabilidades, ¿qué
responsabilidad va a asumir usted, señor Millán, por quitarle a Jaén el derecho a una inversión de más de 13
millones de euros?.” 

Acto seguido, el  Sr.  Millán (PSOE) pide la palabra al Sr. Alcalde para plantearle una
cuestión de orden:

“Señor alcalde, una cuestión de orden. Hay una señora, que trabaja en el equipo de gobierno, que me
está grabando de forma constante. Yo le pediría que por respeto a los concejales y decoro deje de hacerlo.”

Seguidamente, toma la palabra el Sr. Alcalde:

“Bien, muchas gracias.  Yo por añadir  a este punto,  me gustaría decir  que este equipo de gobierno
intenta  reparar  lo  mal  hecho en  el  pasado,  pero  sobre  todo  mirando  siempre  al  futuro.  Por  eso  estamos
trabajando con responsabilidad como nos corresponde,  pero sobre todo con escucha activa a los distintos
colectivos y asociaciones, con planificación y con diseño. Ya estamos trabajando en los nuevos EDUSI que van
a salir de forma inminente a final de año. Y ya estamos trabajando precisamente para poder…, ahora sí son
nuestra responsabilidad,  son nuestros proyectos,  y les aseguro que en los próximos cuatro años se verán
ejecutados en un porcentaje bastante más alto, y no tendremos que devolver dinero y no dejaremos que el
dinero se pierda para todos los jiennenses.” 

Concluido el debate sobre el asunto, el Sr. Alcalde somete a votación la propuesta de
acuerdo.

Sometida  a  votación  la  propuesta  de  acuerdo  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno,  por
unanimidad, con el voto a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión,
Sres/as. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D.
MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JULIO

MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ

DE LA TORRE,  D.  JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.
FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª.
MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE),  D. JOSÉ

AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA

ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO

JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA,  D.  JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ

BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP). No se encuentra presente en el momento
de la votación Dª Mª ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 26 votos a favor, lo que representa
el  voto  a  favor  de  la  mayoría  absoluta  del  número  legal  de  miembros  de  la  Corporación,
ACUERDA:

PRIMERO:  Elevar a la Federación Española de Municipios y Provincias (FEMP) y a la
Federación Andaluza de Municipios y Provincias (FAMP), la petición del Excmo. Ayuntamiento
de  Jaén  para  que  la  Unión  Europea  amplíe  el  plazo  con  una  prórroga  suficiente  para  la
ejecución de los proyectos integrados en la EDUSI y, de esta forma, posibilitar  que nuestra
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ciudad pueda alcanzar el conjunto de los objetivos propuestos y aproveche los fondos europeos
que le fueron concedidos en diciembre del año 2018 de tan notable importe.

SEGUNDO:  Instar  al  presidente  del  Gobierno  de  España  a  que  dicte  cuantas
instrucciones sean necesarias para la concesión de esta prórroga y que la ciudad de Jaén no
pierda un solo euro de ayudas europeas.

TERCERO:  Dar  traslado  de  los  presentes  acuerdos  al  presidente  del  Gobierno  de
España, así como a los Grupos Políticos con representación en el Congreso de los Diputados.

NÚMERO  CINCO.-  PROPUESTA  DE  APROBACIÓN  DE  LA  ORDEN  DE

CONTINUIDAD  DEL  CONTRATO  DE  CONCESIÓN  DE  SERVICIOS  DEL  TRANSPORTE

COLECTIVO URBANO DE LA CIUDAD DE JAÉN.

El Ilmo. Sr. Alcalde somete a votación la urgencia del asunto al no estar dictaminado, en
cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 82.3 del ROF, que queda ratificada por mayoría con
el voto a favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO

GUZMÁN (VOX JAÉN),  D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS,  Dª.  MARÍA ESPEJO NIETO,  D. LUIS

GARCÍA MILLÁN (JM+),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ,  D. CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL

CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D.
FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS GARCÍA

ROMERO (PSOE),  D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª.  MÓNICA

MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO

LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL CARMEN COLMENERO

ÁVILA,  D.  JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS,  Dª.  Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP).  No  se
encuentra presente en el momento de la votación,  Dª. Mª ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP).  En
total 26 votos a favor, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal
de miembros de la Corporación.

Vista  la  propuesta  formulada  por  el  2º  Tte.  Alcalde  delegado  del  Área  Contratación,

Control de Servicios Públicos y Proyectos Municipales, y la documentación que acompaña a la

misma:
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A continuación, el Sr. Alcalde comunica los dos turnos de intervención sobre el asunto
acordados en Junta de Portavoces.

Acto seguido, da inicio al primer turno de intervenciones dando la palabra  al concejal
delegado de Empresas Concesionarias para posicionar al equipo de gobierno.

Toma la palabra, D. Vicente Oya Rodríguez que, en primer lugar, saluda a todas aquellas
personas que siguen el desarrollo de la sesión plenaria, y especialmente a los trabajadores de
la empresa ALSA presentes en el Salón de Plenos. A continuación, da lectura a la propuesta de
acuerdo que antecede y concluye su exposición dando lectura a los puntos de acuerdo de la
propuesta:

“PRIMERO: Aprobar,  por  estrictas  razones  de  interés  público,  la  continuidad  en  la  prestación  del
servicio de que es objeto el “SERVICIO DE GESTIÓN PÚBLICA DE TRANSPORTE COLECTIVO URBANO DE
VIAJEROS DE LA CIUDAD DE JAÉN”, formalizado con la empresa NEX CONTINENTAL HOLDINGS, S.L., con
NIF: B85146383, desde el 8 de octubre de 2023, hasta que se proceda al inicio de la ejecución de un nuevo
contrato, debiendo tener como contrapartida ineludible la debida compensación al contratista, por lo que se fija
una tarifa técnica para la prestación del servicio a partir de la finalización del contrato en la cantidad de 1,47
€/usuario,  debiendo observar  en el  resto de aspectos lo  contemplado en el  Estudio  Técnico,  Económico y
Operacional que sirvió de base para la anterior adjudicación directa.

SEGUNDO: Dar traslado del presente Acuerdo a la empresa adjudicataria del contrato aún en vigor del
SERVICIO DE GESTIÓN PÚBLICA DE TRANSPORTE COLECTIVO URBANO DE VIAJEROS DE LA CIUDAD
DE  JAÉN,  a  los  servicios  técnicos  del  Área  de  Contratación,  Control  de  Servicios  Públicos  y  Proyectos
Municipales y a la Intervención de este Excmo. Ayuntamiento de Jaén.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX Jaén. 

Toma la palabra el concejal portavoz, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, que saluda a todas
las  personas  que  están  siguiendo  el  desarrollo  de  la  sesión  plenaria  y  también  a  los
trabajadores  de  la  empresa  ALSA que se encuentran  presentes  en  el  Salón  de Plenos.  A
continuación, da inicio a su primera intervención para posicionar a su grupo:

“En relación con este punto afrontamos otro tema polémico, y este trae cola porque hay que tirar de
hemeroteca para entenderlo:

Tras un periplo de sesenta años, prestando el servicio de transporte municipal la empresa Castillo, se
produjo la declaración de nulidad del contrato a instancias del equipo de gobierno en el mandato municipal del
Partido Socialista y de Ciudadanos.

La empresa no lo acepta y el asunto se lleva a los tribunales. No obstante, no se resuelve por sentencia
si no que se da un acuerdo, una transacción, por el que las arcas municipales deben abonar 6 millones de euros
a la empresa Castillo. 
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Mientras  se  licita  provisionalmente  el  servicio  con  un  contrato  puente,  que  es  temporal,  que  es
provisional, con la empresa Next Continental Holding, S.L, una multinacional con sede en Reino Unido, más
conocida  en España por su marca ALSA. La fecha, 15 de septiembre de 2021, y por un precio unitario del
billete aproximadamente de 1,20. Esto supone un 20% más de la tarifa que se venía aplicando. Y una duración,
efectivamente hasta  licitar  o  adjudicar  el  contrato  definitivo  de  la  concesión  a  largo plazo.  Pero  sin  poder
superarse, como bien se ha dicho,  los dos años de duración por  disposición legal  de la Ley Orgánica del
Transporte y el Reglamento de la Comunidad Europea 1370/2007. Se ha llegado, no obstante, a este plazo sin
poder licitar el servicio y su vencimiento sería el 7 de octubre.

Hemos de decir que ya en julio de 2020 y para evitar la interrupción del servicio, es decir ya entonces se
presentaba una situación similar a la de ahora que ahora vuelve a repetirse, se acudió al mecanismo de la
adjudicación directa, si bien, con sometimiento a información pública por plazo de 20 días para la presentación
de ofertas por las empresas, siendo al final la oferta que se consideró más ventajosa, mejor valorada, la de la
empresa ALSA.

En este periodo de dos años hemos de decir que los primeros que tendrán que valorar el servicio, si ha
sido bueno o no, serán los ciudadanos de Jaén. En cualquier caso, sí podemos poner sobre la mesa algunos
incumplimientos por parte de la empresa, cuales son:

El que no se produce la renovación mayoritaria, no ya completa sino mayoritaria, de los autobuses.

O que las retribuciones salariales de los trabajadores conductores no estaban ajustadas a los convenios
colectivos  aplicables  del  sector,  sino  que  venían  siendo  retribuidos  también  por  el  convenio  colectivo  que
aplicaba la empresa Castillo, bastante menos beneficioso para ellos. Lo cual ha provocado que lógicamente
ellos reclamaran sus derechos legítimos y emplearan mecanismos de conflicto colectivo;  han acudido a los
tribunales, han obtenido una sentencia favorable y han avisado de tomar medidas de huelga que están ahí
sobre el papel.

Ahora nos encontramos con el  riesgo de que puede interrumpirse el  servicio  de transporte urbano
colectivo de la ciudad, y deben adoptarse medidas adecuadas que lo impidan en aras del interés general de los
vecinos de Jaén.

De otro lado, escucharemos a continuación las alegaciones del anterior equipo de gobierno del Partido
Socialista justificando o razonando el porqué no licitaron bajo su mandato el contrato definitivo a sabiendas de
que en el mes de mayo terminaba el mandato, en junio había elecciones, en julio se constituía la corporación
municipal, y el mes de agosto era prácticamente inhábil. O al actual equipo de gobierno, del Partido Popular y
de Jaén Merece Más,  explicar si  han tenido o no tiempo para afrontar  este problema. O si  el  traspaso de
poderes de asuntos y proyectos entre equipos de gobierno se ha producido cabalmente, suficientemente, como
hubiera sido lo deseable. Pero que mucho nos tememos y según las declaraciones a los medios de unos y de
otros, tantos dimes y diretes y, al final, la casa sin barrer.

Como decíamos, ya hay que tomar decisiones para mantener el servicio de transporte puesto que la
Ley 7/1985, de Bases del Régimen Local lo impone como obligatorio para el ayuntamiento. En ausencia de
poder recuperar el servicio, de municipalizarlo, ya que no existen medios propios para poder hacerlo, y puesto
que no puede prorrogarse más el contrato, pues parece que lo recomendable técnicamente es la solución que
aquí  se  nos  propone,  la  imposición  de  continuar  el  servicio  a  la  empresa  que  actualmente  lo  presta.  No
obstante, más adelante terminaré mi exposición y expondré mi criterio de posicionamiento y voto.”
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista. 

Toma la palabra  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, para saludar a todas las personas que
están siguiendo el desarrollo de la sesión plenaria y especialmente a los trabajadores de ALSA
que se encuentran presentes en el Salón de Plenos. A continuación, da inicio a su primera
intervención para posicionar a su grupo:

“La propuesta, bueno, la verdad que ni que decir tiene que ha habido una excelente exposición de
antecedentes. Agradezco también al señor portavoz del grupo municipal VOX que nos ha situado, además de la
propia propuesta que hace el concejal de Contratación, bueno pues, ha enriquecido los antecedentes y el marco
en el que nos encontramos y de dónde venimos.

La propuesta que trae el equipo de gobierno de la continuidad en la prestación del Servicio de Gestión
Pública del Transporte Colectivo Urbano de Viajeros de la ciudad de Jaén, es una clara demostración de la
incapacidad de gestión y responsabilidad del actual  equipo de gobierno.  Yo diría que una improvisación,  y
vamos a explicar por qué:

En primer lugar, conocían perfectamente que la duración del actual contrato de emergencia expiraba el
próximo día 7 de octubre de 2023.  Sin embargo,  desde su gloriosa toma de posesión no se ocuparon en
absoluto de garantizar la continuidad de este servicio público.  Estaban encantados de haberse conocido,  y
parece que lo  siguen estando.  Pero  dieron lugar  a un escenario,  perfecto caldo de cultivo,  en el  que esa
incertidumbre laboral tanto para los trabajadores como para la propia empresa ante un escenario incierto en la
continuidad de este contrato, pues, propició que nos encontremos a día de hoy con una huelga en plena Feria
de San Lucas. 

Ustedes se han ganado a pulso esta huelga, podían haber actuado con la diligencia que correspondía.
Una huelga legal en defensa de los intereses legítimos, y respaldada por una sentencia reciente de lo Social. No
una salvaje como la que tuvimos que soportar el equipo de gobierno anterior, en la anterior legislatura, como
consecuencia de enfrentarnos a un modelo que se había permitido durante décadas en este ayuntamiento y
que, al parecer, a tenor de algunas de sus declaraciones todavía añoran.

Me parece irrespetuoso también que ustedes se excusen sistemáticamente, y me dirijo en este caso al
primer teniente de alcalde de Jaén Merece Más y al propio alcalde en la reciente rueda de prensa, que se
excusen sistemáticamente en que no tenían información, en que no ha habido un traspaso de poderes en la
gestión, en que no les hemos dejado financiación, que les hemos faltado el respeto. Todo eso es una falacia, y
ustedes  lo  saben,  tienen  a  su  disposición  a  excelentes  profesionales.  Pongo  el  ejemplo  del  Área  de
Contratación, hubiera bastando con que le hubieran pedido información puntual de todos los expedientes y de
cómo se encontraban.  A diferencia de lo que nos encontramos nosotros en el anterior mandato, tienen ustedes
todos los expedientes en soporto electrónico.  Nosotros,  a dudas penas, teníamos que hacer un trabajo de
investigación para encontrar la documentación en papel. Por tanto, les hemos dejado un escenario radicalmente
distinto al que nos encontramos en cuanto al acceso a la información y a la documentación.
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Yo jamás me quejé de ello, me puse a trabajar codo con codo con los funcionarios. Personalmente no
he recibido ni una sola llamada de ninguno de ustedes, a excepción del señor García Millán (Jaén Merece Más).
Le pueden preguntar cuál ha sido mi actitud inmediata y proactiva, y colaborativa. 

No puedo decir lo mismo, y contrasta con la actitud del primer teniente de alcalde de Jaén Merece Más
el cual me ha demostrado que no solamente no sabía nada, sino que no quería saber nada: que es lo más
preocupante.  Me refiero,  obviamente,  al  asunto de AQUALIA del cual espero, señor alcalde, que tengamos
pronto ese Pleno Extraordinario que hemos solicitado para hablar largo y tendido.

Por  tanto,  abandonen  ya esa actitud indolente  y  asuman sus responsabilidades  de gobierno  como
personas adultas. Están aquí para gobernar un ayuntamiento que sabíamos que tenía dificultades enormes,
pero nos tienen desde el primer momento para ayudarlos si lo necesitan: ¡Pero no lo piden!. Ustedes se van a
los medios de comunicación a decir cosas que no son ciertas, por lo menos en mi caso personal, y creo que en
el caso de mis compañeros y compañeras.

Mire  usted,  desde  el  mes  de  febrero  de  2023,  y  lo  puedo  acreditar,  estaba  elaborada  toda  la
documentación  necesaria  para  iniciar  y  licitar  el  expediente  de  contratación  mediante  un  procedimiento
ordinario; informes, pliego de condiciones, pliego de cláusulas administrativas, Todo. Y, bueno pues, ustedes
dicen que era un mero borrador. Eso es una falta de consideración a los funcionarios que hicieron ese trabajo.

Pero no solamente estaba la documentación que conforma un expediente de contratación, sino lo más
importante, una modificación de crédito con crédito suficiente 3,4 millones de euros, un crédito suficiente para
poder haber licitado este contrato e incluso las posibles contingencias que luego han surgido y que nosotros
desconocíamos en cuanto a las diferencias salariales. Además, señor alcalde, usted mismo en declaraciones al
periodista Raúl Beltrán, del diario digital Extra Jaén, manifestó que el contrato estaría en octubre y agradeció al
equipo de gobierno que no lo licitáramos. Por tanto, no sé a qué viene ahora recriminar que no lo hemos hecho
en tiempo y forma.

Y lo más importante,  y ya termino esta intervención,  es que el  expediente adolece de informes de
Intervención, de informe jurídico, sí existe una nota de conformidad del secretario, un informe Técnico. Y lo más
importante, a mi juicio,  es que no queda acreditado el  que no haya sido posible la licitación y adjudicación
mediante un procedimiento ordinario. Yo creo que nos podemos exponer a posibles recursos de interesados en
este expediente.” 

Se incorpora a la sesión plenaria Dª Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE).

A  continuación,  el  Sr.  Alcalde  da  la  palabra  al  concejal  delegado  de  Empresas
Concesionarias, para cerrar el primer turno de intervenciones sobre el asunto. 

Toma la palabra,  D. VICENTE OYA RODRÍGUEZ:  “Bien, en cuanto a las alegaciones que efectúa
nuestro  compañero representante de VOX,  efectivamente,  estamos de acuerdo con que es necesario  este
contrato para no dejar de dar un servicio público. 

En  cuanto  a  las  manifestaciones  que  hace  el  señor  Lechuga  (PSOE),  realmente  no  deja  de
sorprenderme.  Y  no  deja  de  sorprenderme  porque  en  esta  situación  estamos  hoy  aquí  por  culpa  de  su
inactividad,  por  culpa de su falta de compromiso por la ciudad y por  su falta de haber  podido sacar esto.
Recuerde usted que tenía dos años desde que se inició este contrato para poder sacar esta licitación, y ha
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estado usted dando vueltas y no ha sacado usted esta licitación. Y ahora nos viene a hacer responsable a este
equipo de gobierno que ha tenido tres meses para poder llevar a cabo esta licitación. Eso, y usted que es un
especialista en esto, sabe que es materialmente imposible. 

Usted dice que en marzo estaba esto preparado: no es cierto, y usted sabe que no es cierto. No había,
en ese pliego,  o en esos borradores,  no habían contemplado la actualidad,  no estaba contemplado lo que
realmente había que contemplar en este pliego. Entre otras cosas, lo de los trabajadores. En el nuevo convenio
colectivo  de  transporte  no  estaba  contemplado,  no  estaban  dotadas  esas  cantidades.  Y  ese  pliego,  esos
borradores que usted hace, hemos tenido que completarlos con los informes técnicos y jurídicos para poder
estar en una situación real que es la que ustedes no contemplaban porque lo que no podíamos es dejar a los
trabajadores, que son ciudadanos de Jaén igual que nosotros, tirados con unas cantidades que realmente no
estaban en convenio. Por tanto, usted sabe que no lleva razón. Usted sabe que en tres meses no se puede
sacar una licitación. Y ustedes lo que están haciendo es responsabilizar de una inactividad suya al actual equipo
de gobierno. 

Por tanto, permítame que le diga lo siguiente, no sé si o se lo digo o se lo cuento. Se lo cuento, su
dejación en la calle ha dado lugar a este tema y a estar hoy en la situación que tenemos. Y se lo cuento, no se
preocupe, que el actual equipo de gobierno va a sacar para adelante esto, va a hacer lo que tiene que hacer con
los trabajadores y vamos a sacar un pliego pero en condiciones. No un pliego que, en todo caso, hubiera sido
fallido.” 

Seguidamente,  el  Sr.  Alcalde  da  inicio  al  segundo  turno  de  intervenciones  sobre  el
asunto, dando la palabra al Grupo Municipal VOX Jaén. 
 

Toma la palabra,  D. MANUEL UREÑA CONTRERAS:  “Bien,  brevemente,  para finalizar  mi turno y
posicionar mi voto, pero no voy a entrar más en dimes y diretes de los equipos de gobierno que han tenido
responsabilidad en esta cuestión, los que se marcharon, los que ahora han entrado… Tendrán que resolver
ahora los que están al frente de las tareas de gestión, y lógicamente ejercer su responsabilidad.

En cualquiera de los casos, sí quería decir que efectivamente, tal y como terminaba mi primer turno de
intervención, el ayuntamiento no puede recuperar el servicio, no está en condiciones porque no tiene medios
propios para hacerlo, y que tampoco se puede prorrogar más el contrato. Con lo cual, esta es la solución que
parece  que  es  la  que  puede  adoptarse  si  queremos  ser  responsables  y  si  queremos  que  el  servicio  de
transporte no se extinga y  los ciudadanos de Jaén,  los vecinos de Jaén,  no sufran por  ello,  digamos,  las
consecuencias. En cualquiera de los casos, es una medida de emergencia. Se impone continuar el servicio a la
empresa que lo está prestando actualmente, ALSA, durará hasta que se pueda licitar el contrato, el contrato ya
abierto no un contrato de emergencia que eso llevará su tiempo, llevará unos meses, tiene que cumplirse con
los requisitos que la legalidad exige sean nacionales o sean europeos. Y esta medida, sí tienen que conocer los
ciudadanos, no va a resultar neutra o inofensiva sino que va a acarrear un coste, ya se ha apuntado por el
concejal responsable del área. Un coste que tendrá que ser asumido por el Ayuntamiento de Jaén, en cuanto al
tema de la alteración del equilibrio económico del contratista al cual se le impele a continuar con su gestión. Y
esto durará hasta el  momento en que se proceda,  como hemos dicho,  al  contrato,  a la  firma del  contrato
definitivo o a la adjudicación de ese contrato definitivo, que ya no será de meses que ya será de años. De una
cuantía más donde la empresa pueda hacer su composición de lugar y realizar, entendemos, las inversiones
que son necesarias, muy necesarias en este servicio, se echan en falta por los ciudadanos, por los usuarios, y
lo que todos queremos es tener un servicio de transporte que sea adecuado y que sea respetuoso y digno para
la ciudad de Jaén y sus vecinos. 
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Por eso, ya se ha hablado también por el concejal encargado del área que la tarifa técnica se sube para
hacer esta estimación, a 1,47 euros por usuario.

Y bien, simplemente, ya finalizo diciendo que por razones de responsabilidad y de interés público este
grupo municipal va a votar a favor de la propuesta porque entendemos que no caben otras opciones.” 

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista.

Toma la palabra, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS:

“Bueno, en primer lugar, yo creo que el señor Oya (PP) probablemente lleva tiempo sin trabajar en el
ámbito de la contratación pública y desconoce que un procedimiento ordinario se puede instruir mediante un
trámite urgente que reduce los trámites a la mitad. Y le puedo asegurar que en la disposición en que dejamos
toda la documentación administrativa, y teniendo el crédito, y la retención del crédito, hubiera sido posible licitar
y adjudicar el contrato: se lo afirmo. Asesórese usted con el excelente equipo técnico que tiene a su disposición,
y vera cómo llega a esa conclusión. 

Por otra parte,  dice que no estaba prevista esa posible contingencia.  Al  margen de que la Ley de
Contratos  nos  asiste  con  que  ante  una  situación  sobrevenida  se  puede  introducir  una  modificación  en  el
contrato, usted ya adelanta como un…no sé si es que tenían una videncia de que ese contrato hubiera sido
fallido,  no  sé  en  base  a  qué usted  supone  que esa  circunstancia  se  hubiera  producido.  Y  si  una  de  las
cuestiones, uno de los conceptos que incluye el estudio de costes por una situación sobrevenida, la Ley de
Contratos te permite introducir una modificación del contrato una vez adjudicado, lo digo para su información. Y
no deje caer cuestiones u observaciones que no se ajustan a la realidad.

Además, quería aprovechar para, bueno, se ha dejado también en los medios de comunicación que
todo esto viene como consecuencia de nuestra actitud, nuestra determinación a la hora de rescindir el anterior
contrato,  entre  comillas  porque  ni  existía.  Nosotros  lo  que  hicimos  fue  acabar  con  una  situación  que
arrastrábamos de sesenta años donde se había  acumulado prórroga tras prórroga sin haber  una licitación
pública. Ustedes, el Grupo Popular, jamás apoyó esta iniciativa que puso fin a una situación donde existía una
nula rendición de cuentas, una precariedad laboral con impago recurrente (que aquí están los trabajadores) casi
todos los meses por retrasos porque echaban la culpa al ayuntamiento por impago de deudas que no existían
como tales y que nosotros pagábamos puntualmente, que nos abocó a una huelga salvaje, donde el trato a los
trabajadores  era  más  propio  de  etapas  medievales,  y  todos  y  todas  hemos  tenido  acceso  a  audios
irreproducibles en este Salón de Plenos por el contenido soez: ¡Lo que han tenido que aguantar!. Y nosotros el
Grupo Socialista, solos, con la ayuda de Ciudadanos en la legislatura anterior, pusimos fin a esa etapa triste y
oscura.  Y  ustedes  ahora  dicen  que  esto  viene  como  consecuencia  de  nuestra  actuación  rescindiendo  o
poniendo fin a esta situación irregular. 

Pues, una situación que entre otras cosas ha permitido que hoy traigamos a un Salón de Plenos una
continuidad del servicio con unas garantías mínimas. Que habrá que ajustar obviamente los salarios pero no a
base  de  más  horas  extraordinarias  sino  de  actualizar  los  costes  equiparándolos  al  convenio  regional  de
transporte.

Como digo, no se acataban órdenes de servicio, no se cumplían los horarios establecidos en las líneas,
la flota de los vehículos era de doce años de antigüedad.
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Señor Ureña (VOX Jaén) usted debe de recordar porque en la anterior legislatura, a diferencia de esta,
había una Comisión de Transparencia. Y ahí rendíamos cuentas, al margen de los órganos preceptivos de las
Comisiones que duran poco normalmente o los propios Plenos,  con todo lujo de detalles dábamos toda la
información. Usted ha estado presente, y en una de ellas informamos la modificación tarifaria para ajustar el
coste. Nosotros dejamos el coste del servicio en 1,04 euros/por viajero. Y lejos de la demagogia a la que nos
tenía  acostumbrados  el  Grupo  Popular  en  la  anterior  legislatura,  nosotros  aquí  no  vamos  a  cuestionar  el
incremento de coste, porque pasamos de 1,04 a 1,47. Nosotros vamos a ser responsables y rigurosos, y vamos
a  no  criticar  esa  modificación  de  costes  porque  responde  a  ratios  razonables;  el  incremento  salarial,  el
combustible que a nadie se le escapa que ha subido. Y lógicamente una empresa no es una ONG, tiene que dar
resultados para garantizar, entre otras cosas, el pago puntual de las nóminas de los trabajadores a un salario
digno.

Por tanto, yo creo que la actuación llevada a cabo por nuestro equipo de gobierno, en ese sentido, fue
impecable. Tuvimos que soportar el cuestionamiento de las indemnizaciones, que daría para otro…Bueno, yo la
verdad es que esto contrasta radicalmente con la postura del actual equipo de gobierno donde, bueno pues,
sustenta su acuerdo en una medida estrella que es la 101 de un famoso plan de contingencia o Fondo de
Convergencia que, a día de hoy, no sabemos todavía, estamos esperando alguna transferencia de capital o
corriente de la Junta de Andalucía que era la administración que mayoritariamente, supuestamente, respaldaba
este acuerdo que gracias a él están ustedes aquí.” 

A continuación, el Sr. Alcalde vuelve a dar la palabra al concejal delegado de Empresas
Concesionarias para cerrar el debate del asunto por el equipo de gobierno. 

Toma la palabra  D. VICENTE OYA RODRÍGUEZ para responder a las intervenciones de los
portavoces de los grupos políticos:

“Señor Lechuga, vuelve usted a sorprenderme. Realmente es el primer Pleno en el que yo estoy aquí
con esto, y me vuelve usted a sorprender. Si era tan fácil todo esto que usted me estaba contando, y que si en
tres meses se podía hacer: ¿Cómo es que ustedes han tardado veintiún meses, y no hicieron nada?.

En segundo lugar, cómo tiene usted la desfachatez de decir que nosotros no nos hemos puesto en contacto con
los servicios técnicos. Los servicios técnicos son los que han tenido que hacer el nuevo pliego, han tenido que reformar
todo, han tenido que volver a iniciarlo, y eso es lo que ya está aprobado y en la Intervención para sacarlo.

Yo  no  me  quiero  extender  más  porque  realmente  no  quiero  hacer  sangre  aquí,  porque  no  es  el
momento, vamos. Pero mire usted, le voy a recordar, y hablando de transporte, lo que decía Churchill que viene
en relación con todo esto. Decía Churchill que: “Para llegar a un destino, no podemos pararnos a tirar piedras a
todos los perros que ladran”. Es decir, nosotros vamos a seguir en nuestro estilo, vamos a sacar esto, vamos a
luchar por los trabajadores, vamos a luchar para la aplicación de los convenios…Y le digo que pronto, más
pronto de lo que usted cree, va a estar aquí ese pliego licitado, pero en condiciones no como el que usted dice
que estaba hecho.”

Concluido el debate sobre el asunto, el Sr. Alcalde somete a votación la propuesta.
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Sometida a votación la propuesta el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el
voto  a  favor  de  los  Sres/as.  Concejales, D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS,  D.  EDUARDO CALVO

GUZMÁN (VOX JAÉN),  D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS,  Dª.  MARÍA ESPEJO NIETO,  D. LUIS

GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA

MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO

LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL CARMEN COLMENERO

ÁVILA,  D.  JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS,  Dª.  Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y  la
abstención  de  los  Sres/as.  Concejales,  D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO

JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS

LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR

FUNES JIMÉNEZ,  D.  FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª.  MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.
ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No se encuentra  presente  en  el  momento  de  la
votación Dª Mª ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15 votos a favor y 11 abstenciones, lo
que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la
Corporación.

ACUERDA:

PRIMERO:  Aprobar,  por  estrictas  razones  de  interés  público,  la  continuidad  en  la
prestación  del  servicio  de  que  es  objeto  el  “SERVICIO  DE  GESTIÓN  PÚBLICA  DE
TRANSPORTE COLECTIVO URBANO DE VIAJEROS DE LA CIUDAD DE JAÉN”, formalizado
con la empresa NEX CONTINENTAL HOLDINGS, S.L.  con NIF: B85146383,  desde el  8 de
octubre de 2023, hasta que se proceda al inicio de la ejecución de un nuevo contrato, debiendo
tener como contrapartida ineludible la debida compensación al contratista, por lo que se fija una
tarifa técnica para la prestación del servicio a partir de la finalización del contrato en la cantidad
de 1,47 €/usuario,  debiendo observar en el resto de aspectos lo contemplado en el Estudio
Técnico, Económico y Operacional que sirvió de base para la anterior adjudicación directa.

SEGUNDO: Dar traslado del presente Acuerdo a la empresa adjudicataria del contrato
aún en vigor del SERVICIO DE GESTIÓN PÚBLICA DE TRANSPORTE COLECTIVO URBANO
DE VIAJEROS DE LA CIUDAD DE JAÉN, a los servicios técnicos del Área de Contratación,
Control  de Servicios  Públicos  y  Proyectos  Municipales,  y  a  la  Intervención  de este  Excmo.
Ayuntamiento.
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DE LA COMISIÓN MUNICIPAL INFORMATIVA DE HACIENDA, ECONOMÍA Y
ESPECIAL DE CUENTAS.-

NÚMERO SEIS.-  PROPUESTA DE ACUERDO DE APROBACIÓN DE LA CUENTA
GENERAL DEL AYUNTAMIENTO DE JAÉN, CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO 2021.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Hacienda,
Economía y Especial de Cuentas, en sesión Ordinaria celebrada el día 25 de septiembre de
2023.

Vista la propuesta formulada con fecha 1 de septiembre de 2023 por el Ilmo. Sr. Alcalde-
Presidente:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO,
D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,  Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ,  D.
CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª

DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ,  Dª.  EVA PILAR FUNES

JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO

CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA,
Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D.
ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL CARMEN

COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y
la  abstención  de los  Sres/as.  Concejales, D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS,  D.  EDUARDO CALVO

GUZMÁN (VOX JAÉN).  No se encuentra presente en el momento de la votación,  Dª Mª ESTER

SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 24 votos a favor y 2 abstenciones, lo que representa el voto a
favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

PRIMERO: Aprobar definitivamente la Cuenta General del Ayuntamiento de Jaén, sus
organismos autónomos y sociedades mercantiles, correspondiente al ejercicio 2021.

SEGUNDO: Rendir la misma al Tribunal de Cuentas, en su caso.

DE LA COMISIÓN MUNICIPAL INFORMATIVA DE PRESIDENCIA, RÉGIMEN
INTERIOR, PATRIMONIO, CONTRATACIÓN, TRANSFORMACIÓN ADMINISTRATIVA,

BARRIOS, PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y RELACIONES INSTITUCIONALES.-

NÚMERO  SIETE.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  ADHESIÓN  DEL  EXCMO.
AYUNTAMIENTO DE JAÉN A LA RED ANDALUZA DE MUNICIPIOS TAURINOS (REMTA).

 Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,
Régimen  Interior,  Patrimonio,  Contratación,  Transformación  Administrativa,  Barrios,
Participación Ciudadana y Relaciones Institucionales, en sesión Ordinaria celebrada el día 25 de
septiembre de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada con fecha 18 de septiembre de 2023 por el Ilmo.

Alcalde-Presidente:
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Sometida  a  votación  la  propuesta  de  acuerdo  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno,  por
mayoría,  con  el  voto  a  favor  de  los  Sres/as.  Concejales, D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS,  D.
EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN),  D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ

GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA

AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL

CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO

(PP), la abstención de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA

ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO

JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS

LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR

FUNES JIMÉNEZ,  D.  FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.
ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No se encuentra  presente  en  el  momento  de  la
votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP).

ACUERDA:

Aprobar la adhesión del municipio de Jaén a la Red de Municipios Taurinos de Andalucía
(REMTA), de conformidad con los términos de la propuesta de acuerdo que antecede de fecha
18 de septiembre de 2023.

NÚMERO OCHO.- PROPUESTA DE ACUERDO DE MODIFICACIÓN DEL ACUERDO
PLENARIO DE FECHA 5 DE JULIO DE 2023, SOBRE DESIGNACIÓN DE CORPORATIVOS
EN RÉGIMEN DE DEDICACIÓN EXCLUSIVA Y PARCIAL.

 Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,
Régimen  Interior,  Patrimonio,  Contratación,  Transformación  Administrativa,  Barrios,
Participación Ciudadana y Relaciones Institucionales en sesión Ordinaria celebrada el día 25 de
septiembre de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada con fecha 18 de septiembre de 2023 por el Ilmo.

Alcalde-Presidente:
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Sometida  a  votación  la  propuesta  de  acuerdo  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno,  por
mayoría,  con  el  voto  a  favor  de  los  Sres/as.  Concejales, D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS,  D.
EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO

NIETO,  D.  LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D.  JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,  D.  ERIK DOMÍNGUEZ

GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA

AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL

CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO

(PP),  y la abstención de los Sres/as. Concejales,  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA

COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL

HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª.
EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ,
D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No se encuentra presente en el momento de la
votación, Dª Mª ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15 votos a favor y 11 abstenciones, lo
que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la
Corporación, ACUERDA:

Modificar  el  acuerdo  plenario  de  fecha  5  de  julio  de  2023,  sobre  designación  de
corporativos en régimen de dedicación exclusiva y parcial, de conformidad con la propuesta de
acuerdo que antecede de fecha 18 de septiembre de 2023:

 Rectificando  el  error  material  relacionado  con  la  dedicación  del  concejal  del  Grupo
Municipal del PP, D. Antonio Losa Valdivieso, por el que se aprobó dedicación exclusiva (100%
- 44.245,18 euros anuales), cuando debió aprobarse a media jornada (50% - 22.122,50 euros
anuales), con efectos de 17 de junio de 2023.

 Y modificando las retribuciones del concejal del Grupo Municipal VOX JAÉN, D. Eduardo
Calvo Guzmán, que pasaría de dedicación parcial, al 50%, 22.122,59 euros anuales, al 65%,
28.759,36 euros anuales, con efectos de 1 de octubre de 2023.

NÚMERO NUEVE.- PROPUESTA DE ACUERDO DE MODIFICACIÓN DEL ACUERDO
PLENARIO  DE  FECHA  5  DE  JULIO  DE  2023,  SOBRE  CREACIÓN,  COMPOSICIÓN  Y
PERIODICIDAD DE LAS COMISIONES MUNICIPALES PERMANENTES.

 Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,
Régimen  Interior,  Patrimonio,  Contratación,  Transformación  Administrativa,  Barrios,
Participación Ciudadana y Relaciones Institucionales en sesión Ordinaria celebrada el día 25 de
septiembre de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada con fecha 18 de septiembre de 2023 por el Ilmo.
Alcalde-Presidente:
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Sometida  a  votación  la  propuesta  de  acuerdo  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno,  por
mayoría, con el voto a favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª.
MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK

DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE

ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN, Dª.
MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN

RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D.
EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ,
D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª

Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR FUNES

JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO

CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No se encuentra presente en el momento de la votación,  Dª.
MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP), 

ACUERDA:

Modificar la composición de la Comisión Municipal Informativa de Presidencia, Régimen
Interior,  Patrimonio,  Contratación,  Transformación  Administrativa,  Barrios,  Participación
Ciudadana  y  Relaciones  Institucionales,  de  conformidad  con  la  propuesta  de  acuerdo  que
antecede de fecha 18 de septiembre de 2023.

NÚMERO DIEZ.- PROPUESTA DE ACUERDO DE APROBACIÓN DE LA MUTACIÓN
DEMANIAL  EXTERNA A FAVOR DE LA CONSEJERÍA DE AGRICULTURA, GANADERÍA,
PESCA  Y  DESARROLLO  SOSTENIBLE  DEL  ESPACIO  SOLICITADO  DE  DOMINIO
PÚBLICO  SITUADO  EN  EL  MONTE  LA  SIERRA,  PARA  LA  EJECUCIÓN  DE
INFRAESTRUCTURAS CIENTÍFICAS PARA EL SEGUIMIENTO Y ADAPTACIÓN ANTE EL
CAMBIO CLIMÁTICO GLOBAL EN ANDALUCÍA, PROYECTO LIFEWATCH-INDALO.

Con fecha 25 de septiembre de 2023 el asunto se sometió a dictamen de la Comisión
Municipal Informativa de referencia dictaminándose, por unanimidad de los miembros asistentes
a la sesión, dejar el asunto sobre la mesa.
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En base a  ello,  el  Sr.  Alcalde  somete  a  votación  la  urgencia  del  asunto  al  no venir
dictaminado, en cumplimiento de lo regulado por el artículo 82.3 del ROF, siendo esta ratificada
por mayoría, con el voto a favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS,
Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK

DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE

ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN, Dª.
MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN

RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS,
D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO

JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS

LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR

FUNES JIMÉNEZ,  D.  FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.
ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No se encuentra  presente  en  el  momento  de  la
votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP).

Vista  la  propuesta  de  acuerdo  formulada  por  el  Tte.  Alcalde  delegado  del  Área  de

Patrimonio:

PÁGINA 49/184



EXCM EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE JA DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARÍA, Nº 1 - 23002 JAÉN 

PÁGINA 50/184



EXCM EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE JA DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARÍA, Nº 1 - 23002 JAÉN 

PÁGINA 51/184



EXCM EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE JA DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARÍA, Nº 1 - 23002 JAÉN 

PÁGINA 52/184



EXCM EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE JA DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARÍA, Nº 1 - 23002 JAÉN 

PÁGINA 53/184



EXCM EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE JA DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARÍA, Nº 1 - 23002 JAÉN 

PÁGINA 54/184



EXCM EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE JA DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARÍA, Nº 1 - 23002 JAÉN 

Sometida  a  votación  la  propuesta  de  acuerdo  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno,  por
mayoría, con el voto a favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª.
MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª.  Mª DE ÁFRICA

COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL

HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª.
EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ,
D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE),  D.  JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,  D.  ERIK

DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE

ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN, Dª.
MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN

RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS,
D.  EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN). No se  encuentra  presente  en  el  momento  de  la
votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 24 votos a favor y 2 abstenciones,
lo que representa en voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la
Corporación, 

ACUERDA:

PRIMERO:  Aprobar  la  mutación  demanial  externa  a  favor  de  la  Consejería  de
Agricultura, Ganadería, Pesca y Desarrollo Sostenible del espacio solicitado de dominio público
situado  en  el  Monte  La  Sierra,  para  la  ejecución  de  infraestructuras  científicas  para  el
seguimiento  y  adaptación  ante  el  cambio  climático  global  en  Andalucía  (INDALO),  de
conformidad con la Memoria Técnica de la Justificación y Fines de las Actuaciones Previstas,
que consta en el expediente con fecha de entrada 27 de julio de 2022 y con los condicionantes
que se recogen en los Fundamentos Legales, en su apartado II.4.

SEGUNDO:  Facultar  al  Ilmo.  Sr.  Alcalde-Presidente  para  que  suscriba  todas  las
actuaciones y firme los documentos que se deriven del expediente.

TERCERO:  Una  vez  formalizada  la  mutación  demanial  externa,  se  anotará  en  el
Inventario Municipal de Bienes a los efectos de su actualización.

CUARTO:  Dar traslado a la Consejería de Agricultura, Ganadería, Pesca y Desarrollo
Sostenible del acuerdo plenario, para su conocimiento y efectos oportunos.
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NÚMERO  ONCE.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  APROBACIÓN  DE  LA
RECTIFICACIÓN DEL INVENTARIO MUNICIPAL DE BIENES Y DERECHOS DEL EXCMO.
AYUNTAMIENTO DE JAÉN REFERIDO A 31 DE DICIEMBRE DE 2022 Y SU SITUACIÓN A 1
DE ENERO DE 2023.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,
Régimen  Interior,  Patrimonio,  Contratación,  Transformación  Administrativa,  Barrios,
Participación Ciudadana y Relaciones Institucionales, en sesión Ordinaria celebrada el 25 de
septiembre de 2023.

Vista  la  propuesta  de  acuerdo  formulada  por  el  Tte.  Alcalde  delegado  del  Área  de

Patrimonio:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO,
D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ,  D.
CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª

DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ,  Dª.  EVA PILAR FUNES

JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO

CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA,
Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D.
ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL CARMEN

COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y
la  abstención  de los  Sres/as.  Concejales,  D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS,  D.  EDUARDO CALVO

GUZMÁN (VOX JAÉN). No se encuentra presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER

SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 24 votos a favor y 2 abstenciones, lo que representa en voto
a favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación, 

ACUERDA:

PRIMERO: Ordenar la rectificación anual del Inventario Municipal de Bienes y Derechos
del Excmo. Ayuntamiento de Jaén referido a 31/12/2022 y su situación a 1/01/2023, de acuerdo
con el informe y sus anexos citados en el antecedente de hecho segundo de la propuesta de
acuerdo que antecede que obran en el expediente tramitado al efecto.

NÚMERO  DOCE.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  APROBACIÓN  DE  LA
ALTERACIÓN  DE  LA  CALIFICACIÓN  JURÍDICA,  A  BIEN  DE  DOMINIO  PÚBLICO,  DEL
INMUEBLE DE TITULARIDAD MUNICIPAL SITUADO EN LA CALLE SAN SEBASTIÁN, Nº
72, CON DESTINO-ACUERDO A LA ASOCIACIÓN DE VECINOS EL TOMILLO.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,
Régimen  Interior,  Patrimonio,  Contratación,  Transformación  Administrativa,  Barrios,
Participación Ciudadana y Relaciones Institucionales, en sesión Ordinaria celebrada el 25 de
septiembre de 2023.

Vista  la  propuesta  de  acuerdo  formulada  por  el  Tte.  Alcalde  delegado  del  Área  de

Patrimonio:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por unanimidad, con el
voto a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE

ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ

MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO

MUÑOZ,  Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D.  FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL CANO

CABALLERO RAMÍREZ,  D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE),  D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ

ROMO,  D.  ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA,  Dª.  MÓNICA MORENO SÁNCHEZ,  Dª.  MARÍA ISABEL LÓPEZ

SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN

MARTÍNEZ GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS,
Dª.  Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP).  No se  encuentra  presente  en  el  momento  de  la
votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP),

ACUERDA:

Aprobar la alteración de la calificación jurídica, a bien de dominio público, del inmueble
de titularidad  municipal  situado  en la  calle  San Sebastián,  nº  72,  con destino-acuerdo  a la
Asociación de Vecinos El Tomillo, de conformidad con los acuerdos contenidos en la propuesta
que antecede.

NÚMERO  TRECE.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  ADJUDICACIÓN  DEL
CONTRATO DE “ARRENDAMIENTO DE PUESTOS DE TRABAJO EN MOVILIDAD” A LA
UTE TELEFÓNICA SOLUCIONES DE INFORMÁTICA Y COMUNICACIONES DE ESPAÑA,
S.A.U./TELEFÓNICA MÓVILES ESPAÑA, S.A.U.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,
Régimen  Interior,  Patrimonio,  Contratación,  Transformación  Administrativa,  Barrios,
Participación Ciudadana y Relaciones Institucionales, en sesión Ordinaria celebrada el 25 de
septiembre de 2023.

Vista  la  propuesta  de  acuerdo  formulada  por  el  Tte.  Alcalde  delegado  del  Área  de

Contratación:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ

AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA

ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO

JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA,  D.  JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ

BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales,
D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP),

ACUERDA:

Adjudicar el contrato de “Arrendamiento de puestos de trabajo en movilidad” a la UTE
Telefónica Soluciones de Informática y Comunicaciones de España, S.A.U./Telefónica Móviles
España, S.A.U., de conformidad con los términos y acuerdos contenidos en la propuesta que
antecede de fecha 30 de agosto de 2023.

NÚMERO  CATORCE.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  ADJUDICACIÓN  DEL
CONTRATO DE “ARRENDAMIENTO  DE EQUIPOS INFORMÁTICOS”  A  LA MERCANTIL
CONTROL DE SISTEMAS Y SERVICIOS INFORMÁTICOS ANDALUCES, S.L.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,
Régimen  Interior,  Patrimonio,  Contratación,  Transformación  Administrativa,  Barrios,
Participación Ciudadana y Relaciones Institucionales, en sesión Ordinaria celebrada el 25 de
septiembre de 2023.

Vista  la  propuesta  de  acuerdo  formulada  por  el  Tte.  Alcalde  delegado  del  Área  de

Contratación:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ

AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA

ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO

JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA,  D.  JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ

BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales,
D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP),

ACUERDA:

Adjudicar el contrato de “Arrendamiento de equipos informáticos” a la mercantil Control
de  Sistemas  y  Servicios  Informáticos  Andaluces,  S.L.,  de  conformidad  con  los  términos  y
acuerdos contenidos en la propuesta que antecede de fecha 18 de agosto de 2023.

DE LA COMISIÓN MUNICIPAL INFORMATIVA DE SEGURIDAD CIUDADANA,
TRÁFICO, TRANSPORTES Y MOVILIDAD.-

NÚMERO  QUINCE.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  APROBACIÓN  DE  LAS
CRUCES AL MÉRITO POLICIAL POR AÑOS DE SERVICIO PRESTADOS A MIEMBROS DEL
CUERPO DE LA POLICÍA LOCAL DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE JAÉN.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Seguridad
Ciudadana, Tráfico, Transportes y Movilidad, en sesión Ordinaria celebrada el 20 de septiembre
de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por el concejal delegado del Área de Seguridad

Ciudadana:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,
D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D.
VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ

GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL

CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15
votos a favor y 11 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación,

ACUERDA:

Aprobar las Cruces al Mérito Policial, por años de servicio prestados, a los miembros del
Cuerpo de la Policía Local del Excmo. Ayuntamiento de Jaén que se relacionan en la propuesta
de acuerdo que antecede.

NÚMERO  DIECISÉIS.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  APROBACIÓN  DE  LA
CONCESIÓN  DE  LA  CRUZ  AL  MÉRITO  POLICIAL  CON  DISTINTIVO  BLANCO  DEL
CUERPO  DE  LA  POLICÍA  LOCAL  DEL  EXCMO.  AYUNTAMIENTO  DE  JAÉN,  A  LA
COMISARIA-JEFA PROVINCIAL DE OPERACIONES DEL CUERPO NACIONAL DE POLICÍA
EN JAÉN, Dª LAYLA DRIS HACH MOHAMED.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Seguridad
Ciudadana, Tráfico, Transportes y Movilidad, en sesión Ordinaria celebrada el 20 de septiembre
de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por el concejal delegado del Área de Seguridad

Ciudadana:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,
D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D.
VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ

GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL

CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15
votos a favor y 11 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación,

ACUERDA:

Aprobar la concesión de la Cruz al Mérito Policial con distintivo blanco del Cuerpo de la
Policía Local del Excmo. Ayuntamiento de Jaén a la Comisaria-Jefa Provincial de Operaciones
del Cuerpo Nacional de Policía en Jaén, Dª Layla Dris Hach Mohamed.

NÚMERO  DIECIOCHO.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  APROBACIÓN  DE  LA
CONCESIÓN  DE  LA  CRUZ  AL  MÉRITO  POLICIAL  CON  DISTINTIVO  BLANCO  DEL
CUERPO  DE  LA  POLICÍA  LOCAL  DEL  EXCMO.  AYUNTAMIENTO  DE  JAÉN,  AL
COMANDANTE DE LA GUARDIA CIVIL DE LA COMANDANCIA DE JAÉN, D. FRANCISCO
JAVIER RUIZ REDONDO.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Seguridad
Ciudadana, Tráfico, Transportes y Movilidad, en sesión Ordinaria celebrada el 20 de septiembre
de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por el concejal delegado del Área de Seguridad

Ciudadana:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,
D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D.
VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ

GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL

CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15
votos a favor y 11 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación,

ACUERDA:

Aprobar la concesión de la Cruz al Mérito Policial con distintivo blanco del Cuerpo de la
Policía  Local  del  Excmo.  Ayuntamiento  de  Jaén  al  Comandante  de  la  Guardia  Civil  de  la
Comandancia de Jaén, D. Francisco Javier Ruiz Redondo.

NÚMERO  DIECINUEVE.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  APROBACIÓN  DE  LA
CONCESIÓN  DE  LA  CRUZ  AL  MÉRITO  POLICIAL  CON  DISTINTIVO  BLANCO  DEL
CUERPO  DE  LA  POLICÍA  LOCAL  DEL  EXCMO.  AYUNTAMIENTO  DE  JAÉN,  AL
COMANDANTE DE LA GUARDIA CIVIL DE LA COMANDACIÁ DE JAÉN, D. JOSÉ MANUEL
RIVAS RUIZ.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Seguridad
Ciudadana, Tráfico, Transportes y Movilidad, en sesión Ordinaria celebrada el 20 de septiembre
de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por el concejal delegado del Área de Seguridad

Ciudadana:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,
D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D.
VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ

GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL

CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15
votos a favor y 11 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación,

ACUERDA:

Aprobar la concesión de la Cruz al Mérito Policial con distintivo blanco del Cuerpo de la
Policía  Local  del  Excmo.  Ayuntamiento  de  Jaén  al  Comandante  de  la  Guardia  Civil  de  la
Comandancia de Jaén, D. José Manuel Rivas Ruiz.

NÚMERO  VEINTE.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  APROBACIÓN  DE  LA
CONCESIÓN  DE  LA  CRUZ  AL  MÉRITO  POLICIAL  CON  DISTINTIVO  BLANCO  DEL
CUERPO  DE  LA  POLICÍA  LOCAL  DEL  EXCMO.  AYUNTAMIENTO  DE  JAÉN,  AL
PRESIDENTE  DEL  ILUSTRE  COLEGIO  OFICIAL  DE  ENFERMERÍA  DE  JAÉN,  D.  JOSÉ
FRANCISCO LENDÍNEZ COBO.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Seguridad
Ciudadana, Tráfico, Transportes y Movilidad, en sesión Ordinaria celebrada el 20 de septiembre
de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por el concejal delegado del Área de Seguridad

Ciudadana:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,
D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D.
VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ

GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL

CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15
votos a favor y 11 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación,

ACUERDA:

Aprobar la concesión de la Cruz al Mérito Policial con distintivo blanco del Cuerpo de la
Policía  Local  del  Excmo.  Ayuntamiento  de Jaén al  Presidente  del  Ilustre  Colegio  Oficial  de
Enfermería de Jaén, D. José Francisco Lendínez Cobo.

NÚMERO VEINTIUNO.- PROPUESTA DE ACUERDO DE RECONOCIMIENTO A LOS
MIEMBROS  JUBILADOS  DEL  CUERPO  DE  LA  POLICÍA  LOCAL  DEL  EXCMO.
AYUNTAMIENTO  DE  JAÉN,  AL  AMPARO  DEL  REAL  DECRETO  1449/2018,  D.  DAVID
REPISO GARCÍA, D.  FRANCISCO CAÑADA ROBLES, Dª Mª DEL PILAR ESPINOSA DE
LOS  MONTEROS,  D.  EDUARDO  GONZÁLEZ  HERNÁNDEZ  Y  D.  JULIÁN  COLMERO
ORTEGA.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Seguridad
Ciudadana, Tráfico, Transportes y Movilidad, en sesión Ordinaria celebrada el 20 de septiembre
de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por el concejal delegado del Área de Seguridad

Ciudadana:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,
D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D.
VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ

GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL

CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15
votos a favor y 11 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación,

ACUERDA:

Aprobar el reconocimiento plenario a los miembros jubilados del  Cuerpo de la Policía
Local  del  Excmo.  Ayuntamiento  de Jaén,  al  amparo  del  Real  Decreto  1449/2018,  D.  David
Repiso García, D. Francisco Cañada Robles,  Dª Mª del  Pilar  Espinosa de los Monteros,  D.
Eduardo González Hernández y D. Julián Colmenero Ortega.

NÚMERO VEINTIDÓS.- PROPUESTA DE ACUERDO DE APROBACIÓN DE CRUCES
AL  MÉRITO  POLICIAL  CON  DISTINTIVO  BLANCO  A  MIEMBROS  DEL  CUERPO  DE
POLICÍA LOCAL DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE JAÉN.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Seguridad
Ciudadana, Tráfico, Transportes y Movilidad, en sesión Extraordinaria y Urgente celebrada el 25
de septiembre de 2023.

Vistas  las  propuestas  de  acuerdo  formuladas  por  el  concejal  delegado  del  Área  de

Seguridad Ciudadana, y el dictamen emitido por la Comisión Municipal Informativa de referencia

con fecha 25 de septiembre de 2023:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,
D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D.
VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ

GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL

CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15
votos a favor y 11 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación,

ACUERDA:

Aprobar  la  concesión  de  las  Cruces  al  Mérito  Policial  con  distintivo  blanco,  a  los
miembros del Cuerpo de Policía Local del Excmo. Ayuntamiento de Jaén relacionados en las
propuestas de acuerdo que anteceden.

NÚMERO VEINTITRÉS.- PROPUESTA DE ACUERDO DE FELICITACIÓN PLENARIA
POR  ACTUACIONES  VARIAS  A  PERSONAL  DEL  CUERPO  DE  POLICÍA  LOCAL  DEL
EXCMO. AYUNTAMIENTO DE JAÉN.

Previo dictamen favorable emitido por la Comisión Municipal Informativa de Seguridad
Ciudadana, Tráfico, Transportes y Movilidad, en sesión Extraordinaria y Urgente celebrada el 25
de septiembre de 2023.

Vistas  las  propuestas  de  acuerdo  formuladas  por  el  concejal  delegado  del  Área  de

Seguridad Ciudadana, y el dictamen emitido por la Comisión Municipal Informativa de referencia

con fecha 25 de septiembre de 2023:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,
D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D.
VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ

GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL

CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 15
votos a favor y 11 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación,

ACUERDA:

Aprobar  la  Felicitación  Plenaria  por  actuaciones  varias  al  personal  del  Cuerpo  de la
Policía Local del Excmo. Ayuntamiento de Jaén que se relaciona en las propuestas de acuerdo
que anteceden.

DEL CONSEJO RECTOR DEL PATRONATO MUNICIPAL DE ASUNTOS SOCIALES.-

NÚMERO VEINTICUATRO.- PROPUESTA DE ACUERDO DE APROBACIÓN DE LA
REVISIÓN  DE  PRECIOS  DEL  CONTRATO  DE GESTIÓN  DEL  SERVICIO  DE  AYUDA  A
DOMICILIO SUSCRITO CON LA EMPRESA JABALCUZ DEPENDENCIA Y FORMACIÓN,
S.L.

Previo  dictamen  favorable  emitido  por  el  Consejo  Rector  del  Patronato  Municipal  de
Asuntos Sociales, en sesión Ordinaria celebrada el 14 de septiembre de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por la presidenta del Patronato Municipal de

Asuntos Sociales y los documentos que acompaña:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por unanimidad, con el
voto a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE

ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ

MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO

MUÑOZ,  Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D.  FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL CANO

CABALLERO RAMÍREZ,  D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE),  D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ

ROMO,  D.  ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA,  Dª.  MÓNICA MORENO SÁNCHEZ,  Dª.  MARÍA ISABEL LÓPEZ

SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN

MARTÍNEZ GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS,
Dª.  Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP).  No se  encuentra  presente  en  el  momento  de  la
votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP).

ACUERDA:

Aprobar la revisión de precios del Contrato de Gestión del Servicio de Ayuda a Domicilio
suscrito entre el Excmo. Ayuntamiento de Jaén y Jabalcuz, Dependencia y Formación, S.L.,
fijando el precio coste/hora máximo del servicio a domicilio en 15,45 euros con efectos desde el
1 de enero de 2023.

NÚMERO  VEINTICINCO.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  APROBACIÓN  DE  LA
SOLICITUD DE CESIÓN DEL LOCAL SITO EN CALLE MARTÍNEZ MOLINA, Nº 26, A LA
DELEGACIÓN PROVINCIAL  DE LA CONSEJERÍA  DE INCLUSIÓN SOCIAL,  JUVENTUD,
FAMILIAS E IGUALDAD EN JAÉN DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA.

Previo  dictamen  favorable  emitido  por  el  Consejo  Rector  del  Patronato  Municipal  de
Asuntos Sociales, en sesión Ordinaria celebrada el 14 de septiembre de 2023.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por la presidenta del Patronato Municipal de

Asuntos Sociales:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por unanimidad, con el
voto a favor de los miembros de la Corporación que asisten a la sesión, Sres/as. Concejales, D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO

MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE

ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ

MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO

MUÑOZ,  Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D.  FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL CANO

CABALLERO RAMÍREZ,  D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE),  D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ

ROMO,  D.  ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA,  Dª.  MÓNICA MORENO SÁNCHEZ,  Dª.  MARÍA ISABEL LÓPEZ

SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN

MARTÍNEZ GARVÍN, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS,
Dª.  Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP).  No se  encuentra  presente  en  el  momento  de  la
votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP).

ACUERDA:

Aprobar  la  solicitud  de  cesión  del  local  sito  en  calle  Martínez  Molina,  nº  26,  a  la
Delegación Provincial de la Consejería de Inclusión Social, Juventud, Familias e Igualdad en
Jaén de la Junta de Andalucía.

A continuación, el Sr. Alcalde presenta al Excmo. Ayuntamiento Pleno el siguiente asunto
de urgencia. (Art. 83. ROF).
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ASUNTO  DE  URGENCIA.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  PARA  RESOLVER  LA
DISCREPANCIA PLANTEADA POR LA INTERVENCIÓN Y LEVANTAR LOS REPAROS DE
LEGALIDAD  SUSPENSIVOS  IMEFE/64/2023,  IMEFE/65/2023,  IMEFE/66/2023  E
IMEFE/67/2023.

El Ilmo. Sr. Alcalde somete a votación la urgencia del asunto para su inclusión en el
orden del día de la sesión plenaria  (Art. 83 ROF) que queda ratificada,  por mayoría, por el
Excmo. Ayuntamiento Pleno con el voto a favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL CARLOS

VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE), D.  JOSÉ AGUSTÍN

GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª.  MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª.  MARÍA ISABEL

LÓPEZ SÁNCHEZ,  D.  VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO

JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA,  D.  JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ

BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales,
D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS,  D.  EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN).  No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP).  En total 24
votos a favor y 2 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación.

Vista  la  propuesta  formulada  con  fecha  27  de  septiembre  de  2023  por  el  Concejal
delegado del Instituto Municipal de Empleo y Formación Empresarial (IMEFE):
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Sometida a votación la propuesta el Excmo. Ayuntamiento Pleno,  por mayoría, con el
voto a favor de los Sres/as. Concejales,  D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO

NIETO,  D.  LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+),  D.  JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,  D.  ERIK DOMÍNGUEZ

GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA

AMATE,  D.  ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  D.  FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN,  Dª.  MARÍA DEL

CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO

(PP),  y la abstención de los Sres/as. Concejales,  D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO

CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,  Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ,  D.
CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª

DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ,  Dª.  EVA PILAR FUNES

JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO

CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE). No se encuentra presente en el momento de la votación, Dª Mª

ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). En total 13 votos a favor y 13 abstenciones.

  
ACUERDA:

Resolver la discrepancia planteada por la Intervención y levantar los reparos de legalidad
suspensivos  IMEFE/64/2023,  IMEFE/65/2023,  IMEFE/66/2023  E  IMEFE/67/2023,  de
conformidad con la propuesta que antecede de fecha 27 de septiembre de 2023, y continuar la
tramitación del expediente.

    DEL CONTROL Y FISCALIZACIÓN DE LA GESTIÓN DEL EQUIPO DE GOBIERNO

NÚMERO  VEINTISÉIS.-  MOCIÓN  RESOLUTIVA  PRESENTADA  POR  EL  GRUPO
MUNICIPAL VOX JAÉN, DENOMINADA: “INSTAR AL GOBIERNO DE ESPAÑA A RETIRAR
LA  IMPLANTACIÓN  DE  PEAJES  EN  LAS  AUTOVÍAS  Y  AUTOPISTAS  EN  2024  Y  A
COMPROMETERSE A NO IMPLANTARLOS EN TODA LA LEGISLATURA”.

El concejal  portavoz del  Grupo Municipal  VOX Jaén, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, a
tenor  de  lo  dispuesto  en  los  artículos  94.1  y  97.3  del  Reglamento  de  Organización,
Funcionamiento  y Régimen Jurídico de las Entidades  Locales,  con fecha:  26.09.23 y nº  de
asiento:  2023026522,  presenta  en el  Registro  General  de la  Corporación  para su debate  y
aprobación, si procede, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno la siguiente moción resolutiva a la
que da lectura:
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Jaén Merece Más. 

Toma la palabra el portavoz,  D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, para posicionar a su
grupo:

“Bueno, comentar en relación con esta moción que presenta el Grupo VOX, que en Jaén Merece Más
entendemos que esto es un debate que ha de hacerse a nivel nacional y que al Pleno del Ayuntamiento de Jaén
han de someterse a debate y a valoración las decisiones que son propias de la gestión municipal.

Quisiéramos también, al hilo de esto, hacer énfasis en que Jaén Merece Más apuesta totalmente por la
eliminación del despilfarro, la austeridad y la mejora de la eficiencia de la gestión local, como no podía ser de
otra forma. Más concretamente en una administración como la jiennense, con una quita financiera concretada
en una deuda que alcanza los 570 millones de euros, deuda que en la última legislatura ha aumentado en torno
a  55  millones  de  euros  y  que,  lógicamente,  limita  claramente  la  prestación  de  servicios  de  calidad  a  los
jiennenses.

En esta línea quisiéramos manifestar también, es verdad que al hilo ha entrado en última rectificación
del cuarto acuerdo. Nosotros queremos hacer hincapié porque había en ese acuerdo una alusión a, digamos, lo
que sería el recorte del despilfarro en lo que serían prestaciones de calidad en determinadas entidades como
patronatos y sindicatos. Nosotros no tenemos información al respecto de ese despilfarro, y sí nos gustaría pedir
al grupo VOX que nos facilitase, de alguna forma, cuál es el gasto que ellos estiman que hay de despilfarro en
ese tipo de actividades, y también qué entienden porque se tengan actividades culturales de calidad, porque
realmente a nosotros eso nos resulta difícil  de evaluar. Es decir,  si  hay despilfarro o no, si no sabemos la
cantidad, y si no tenemos un indicador de lo que puede ser una actividad cultural de calidad o no.

Insisto en que desde Jaén Merece Más siempre apostamos por el control de ese despilfarro en una
administración como la de Jaén que, bueno, todos sabemos, ya he dicho cómo está. Y, en este sentido, pues
abogamos  como partido  provincialista  a  que  al  Pleno  se  traigan  mociones  que  tengan  temática  exclusiva
jiennense porque eso es política municipal, y esto que se está tratando aquí es política nacional que han de
defender los representantes de, digamos, los jiennenses, en este caso en el Parlamento Nacional y no aquí en
el Pleno.” 

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista. 

Toma la palabra Dª CARMEN ANGULO MONTORO, para posicionar a su grupo:

“Miren, esta moción sobre todo está fuera de lugar porque es un tema que sacó el PP en campaña
electoral y que ustedes, bueno pues, asumen y se arrogan pues como ese pacto, o como ese dúo, que forman
que es un poco curioso. Porque son los de a Dios rogando, pero con el mazo dando, porque cuando no están
en el gobierno piden que se desprivatice y cuando gobiernan y tienen la oportunidad, privatizan, que es todo lo
contrario. Bueno, curioso, cosas de la política, digamos, un poco. 

Pero bueno, por ponernos un poco en contexto, pues decirle que cuando nosotros gobernamos, cuando
el Partido Socialista gobierna, que es el partido de las personas, lo primero que hace es:

 Mil quilómetros de autopistas que precisamente saca de ese peaje y de ese tarifaje.
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Además, el 30% de las que tenemos en la actualidad pues se han quedado ya libres y gratuitas en un
periodo nocturno.

Además, estamos asumiendo un pago que se hizo de las autopistas radiales en Madrid y por la señora
Aguirre, que precisamente no es de mi grupo, es del Partido Popular.

Como le digo, no estaba en la agenda, no está en la agenda política, no está en las previsiones. Ya se
le advirtió,  no está en las previsiones, el  gobierno de España no lo tiene. La Ley de Movilidad que está a
disposición de todo el que la quiera leer, está en el Congreso de los Diputados desde diciembre de 2022, y no
refleja ningún punto en el que se diga que se va a cobrar por lo que usted está alegando aquí. No voy a entrar
en esas disquisiciones de asesores, que es curioso que ustedes lo digan también, de sindicatos, de partidos
políticos: yo no voy a entrar en eso. 

Pero bueno sí le voy a poner en contexto de sus socios en algunos casos, de sus socios de gobierno
que cuando pueden les dejan y cuando les tienen en cuenta, que no es siempre, pero a veces los tienen en
cuenta, ¡pues qué es lo que hacen!:

 Mariano Rajoy lo que hizo es la implantación del pago del uso. Estudió… hizo dos estudios en 2012 y
en 2018 que no pudo llevar a cabo pero que lo intentó, y lo intentó con todas sus fuerzas. 

Entre 1996 y 2004 fueron 87 años de prórroga a las autopistas: 87, más de diez por año de gobierno,
que estuvieron ocho.

¿Qué ha hecho el PSOE?, el PSOE ha hecho todo lo contrario:

La AP7 de Andalucía, como ustedes saben, se ha quedado libre. En 2016 el Partido Popular votó en
contra de liberalizar la AP7, que nos coge muy de cerca, que es la carretera que une Sevilla a Cádiz.

Bueno, poco más tengo que decirle. Le vamos a votar que no por eso. A pesar de que estamos de
acuerdo en el fondo, pero por esa serie de definiciones y de afirmaciones que hace pues, por supuesto, no le
podemos votar que sí. Le vamos a votar que no, ya le dijimos que lo dejara sobre la mesa.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular.

Toma la palabra D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, para posicionar a su grupo:

“Hoy trae aquí el Grupo Municipal VOX una moción que lleva por título: “Instar al gobierno de España a
retirar la implantación de peajes en autovías y autopistas”. 

Bueno, señor Ureña (VOX) antes de justificar nuestro posicionamiento del voto, dos puntualizaciones:

Una, ustedes mezclan aquí en la moción churras con merinas. Por un lado, dicen no a la implantación
de peajes  y,  por  otro  lado,  que se suprima el  gasto  político  e  improductivo,  o  subvenciones  a  sindicatos,
patronales. Es decir, que se supriman los chiringuitos políticos que hizo el Partido Socialista en Andalucía, de lo
que  saben  mucho,  y  por  eso  la  señora  Angulo  dice  que  no  quiere  entrar:  ¡Si  son  los  creadores  de  los
chiringuitos políticos, es mejor que se calle!. 
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Y segunda, esta moción, su contenido ya ha sido presentado por este partido en diferentes pueblos de
España y de la provincia.

Por tanto, estamos de acuerdo con el contenido en sí de la moción, aunque le pedimos la votación por
puntos o la enmienda de sustitución al punto cuarto de la moción, en los siguientes términos, para votar que sí
de manera íntegra a la moción:

“CUARTO.- Instar al equipo de Gobierno a que en el marco de la aprobación del nuevo presupuesto
municipal se trabaje en la rebaja de los gastos improductivos municipales, estableciendo criterios de eficiencia y
eficacia en las diferentes partidas presupuestarias.”

Si nos centramos en la misma, el señor Pedro Sánchez, durante la campaña, acordó con la Unión
Europea cobrar peajes para 2024 mientras que negociaba los Fondos Next Generation. Sánchez-Millán, Millán-
Sánchez, es hablar de lo mismo, pero han aportado la realidad e incluso la han negado, ¿cuándo?, el 10 de julio
en el cara a cara que tuvo con el señor Feijóo. Tres días después el señor director de la Dirección General de
Tráfico, dijo: “se pagarán los peajes en el 2024”. Por tanto, todo esto pone de manifiesto la gran mentira de Sánchez.
Pero que aquí los jiennenses ya estamos acostumbrados a las mentiras del Partido Socialista porque el señor Julio Millán
ha estado mintiendo en los últimos meses mucho, mentiras que ahora están viendo la luz política en estos meses.

Señor Ureña (VOX), necesitamos un gobierno que piense en las clases medias y en los trabajadores, y
no en recaudar. Puesto que es muy peligroso establecer peajes por kilómetros de autopistas porque supondrían
para  las  ciudades  de  la  periferia,  llámense  La  Coruña,  Algeciras  o,  cómo  no,  Barcelona,  que  perderían
competitividad.

Le quiero decir que en nuestro grupo municipal nos posicionamos en contra de esta medida pero no de
su moción, por dos motivos:

Porque esta medida ha sido adoptada por  el  ejecutivo  de una manera unilateral,  sin contar  con el
consenso ni del transporte ni del resto de partidos políticos.

Y porque hablamos de infraestructuras de comunicación que ya están constituidas en servicios, que son
gratuitas, y que los españoles ya lo pagan con sus impuestos en los Presupuestos Generales del Estado, y no
deben de pagar más.

Por otro lado, en la Junta de Andalucía, Juanma Moreno ha sido tajante, sin fisuras: “Rechazo absoluto
a la imposición de peajes”. Reitero, rechazo absoluto a la imposición de peajes, eso unido a las iniciativas de
adopción de medidas de bajada de impuestos. Porque, usted señor Ureña (VOX) como yo, hemos vivido una
etapa anterior del impuestazo y del tasazo del señor Millán (PSOE); aumentando el gasto corriente en cuatro
años en más de un 25%, aumentando el déficit en 27 millones de euros, aumentando la deuda global de este
ayuntamiento en 60 millones de euros, aumentando la deuda financiera en 80 millones de euros. Y lo más
preocupante, fundiendo todas las partidas de un año en menos de cinco meses.

Y, por tanto, pedimos que sean claros en el Partido Socialista:

 ¿Se va o no se va a pagar peaje en el 2024?.
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Y, señor alcalde, quiero terminar brevemente dirigiéndome al  Grupo Socialista,  concretamente a su
portavoz el señor Julio Millán, porque en política usted no tiene escrúpulos. Yo lo he vivido en mi familia hace
unos meses, y vuelve usted aquí… porque el fin no justifica los medios, porque mi compañera María Segovia
está de baja porque va a dar a luz a su primera hija dentro de unas horas o de unos días, y ustedes utilizan los
medios de una manera inhumana y ruin con un fin que no tiene sentido y que no va a ningún lado. Una presión
innecesaria a una persona que está, como digo para dar a luz. E invito al Partido Socialista a que deje la bajeza
política: ¡Qué la dejen!. Porque ya lo único que le falta al señor Julio Millán (PSOE) es que se levante y le toque
la cara al alcalde, como hizo su compañero ayer en el Ayuntamiento de Madrid.” 

A continuación, el Sr. Alcalde vuelve a dar la palabra al Grupo Municipal VOX Jaén, para
cerrar el debate. 

Toma la palabra D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, para responder a las intervenciones de los
representantes de los grupos políticos:

“Bien, para terminar este turno, indicarle al Grupo de Jaén Merece Más efectivamente que, aunque ellos
digan que se trata de una moción que viene o que más bien tiene competencia nacional y efectivamente es
cierto, pero no podemos negar que se va a afectar los intereses de los vecinos de Jaén. Todos sabemos cuáles
son las autovías que tenemos aquí en Jaén para salir hacia el norte, hacia el este y hacia el oeste. Y, entonces,
díganles ustedes a los ciudadanos de Jaén si se les impone el peaje por el uso de autovías la gracia que les va
a hacer, y el quebranto para sus economías y su situación social, ¿no?. Por tanto, creemos que es bueno que
haya unanimidad por lo menos de las fuerzas políticas en defender estos intereses que creo que son comunes y
que muchos entendemos defendibles, ¿no?.

En cuanto a los aspectos del despilfarro que comenta, realmente los iremos desgranando a lo largo de
este  mandato.  Y  nos  parece  que  un  buen  momento  para  hacerlo  sería  cuando  haya  negociaciones  para
redactar los nuevos presupuestos municipales.

Es  razón  por  la  cual,  efectivamente  ya  trasladándome  al  Grupo  Municipal  del  Partido  Popular  y
agradeciendo el apoyo que nos puedan dar en la aprobación de esta moción, admitir la enmienda que ellos
aportan en cuanto al punto cuarto ya que nos remite precisamente a los trabajos de elaboración o aportación de
propuestas a la hora de redactar, a la hora de elaborar, esos nuevos presupuestos municipales donde cada
grupo podrá exponer cuáles son efectivamente sus requerimientos y sus prioridades.

Del Partido Socialista, efectivamente esperaba que se me dijera, se me alegara efectivamente, que la
moción ha perdido vigencia. Pero claro ellos al principio se basan, al menos así se me manifestó en la Comisión
Informativa correspondiente, en que el gobierno de España ha solicitado a la Comisión Europea retirar del Plan
de Recuperación la idea de introducir el pago por el uso de autovías. Que eso se haya hecho, bueno no lo
dudamos. Pero que se haya hecho con la boca pequeña, también. Nosotros entendemos que el compromiso es
firme porque ya viene de años, ¿eh?, y consta en los compromisos firmemente adquiridos, resulta innegable. Y
también es innegable el intento del presidente en funciones, Pedro Sánchez, de lavar su imagen dadas las
actuales circunstancias políticas que vivimos y que no descartan en absoluto que puedan celebrarse dentro de
unos meses, si no se evita, incluso unas nuevas elecciones generales. 
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Entonces, acudir a ese escenario, con esta situación de tener aprobado un pago por peaje, pues no es
realmente ningún plato de gusto.  Por tanto,  lo que se persigue es una prórroga para salir,  digamos,  de la
situación de la manera más fácil posible. Y esperamos que esta prórroga sea aceptada por Bruselas, porque
tampoco lo sabemos, al final serán ellos los que tengan la última palabra. Pero la idea que también se menciona
en los medios de sustituir el transporte de mercancías por carretera hacia el ferrocarril, es una propuesta que
está en mantillas. Esto puede ser interesante realmente, pero ¿saben ustedes que el 90% de las mercancías en
España, se transporta por carreteras?, ¿se ha trabajado en esta propuesta?. Nosotros entendemos que no, que
es una propuesta que surge ahora a volapié para intentar evitar los efectos negativos de que se imponga esta
medida que es tan negativa para los ciudadanos españoles en general, y para los vecinos de Jaén en particular.

Bien, a estas alturas lo que no nos valen, y no nos fiamos, son de maniobras de distracción del gobierno
de Pedro Sánchez. Y lo que pretendemos es un compromiso firme de las fuerzas políticas, pero también de los
posibles  gobiernos  que  puedan  surgir  en  España,  sea  el  Partido  Socialista  sea  el  PP,  incluso  del  que
virtualmente pudiera salir de otras elecciones generales, si no son inevitables: ese compromiso firme a que no
se impongan los peajes por autovía.

Y, por supuesto, para creer al gobierno en funciones lo que le pediríamos es que esta supresión de la
medida  se  contenga en algún texto  legal  o  de  resolución  jurídica  que venga  de  las  instituciones  políticas
europeas correspondientes,  momento que ahora mismo no se produce. Y no se produce porque las meras
explicaciones que se dan en los medios afines al gobierno, en El País, por ejemplo, es que dice que “parece”
que la Comisión va a admitir. Parece, esto es muy débil, y desde luego nosotros no nos fiamos de ello. Razón
de más por la que la moción tiene su justificación.” 

El concejal portavoz del Grupo Municipal VOX Jaén, proponente de la moción resolutiva:

 Acepta  la  enmienda  de  sustitución  presentada  al  punto  de  acuerdo  cuarto  de  la
moción  resolutiva  por  el  Grupo  Municipal  Popular,  en  los  siguientes  términos:
“CUARTO.-  Instar  al  equipo de Gobierno a que en el  marco de la aprobación del  nuevo
presupuesto municipal  se trabaje  en la  rebaja  de los  gastos improductivos municipales,
estableciendo criterios de eficiencia y eficacia en las diferentes partidas presupuestarias.”

Sometida a votación la moción resolutiva (con la enmienda de sustitución presentada al
punto de acuerdo cuarto por  el  Grupo Municipal  Popular)  el  Excmo. Ayuntamiento Pleno la
aprueba,  por  mayoría, con  el  voto  a  favor  de  los  Sres/as.  Concejales, D.  MANUEL UREÑA

CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª.
MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK

DOMÍNGUEZ GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE

ALFONSO OYA AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN, Dª.
MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN

RUEDA FLORIDO (PP), y el voto en contra de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª.
Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D.
JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER

PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA ISABEL

CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE). No  se  encuentra
presente en el momento de la votación, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP). 
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En total 15 votos a favor y 11 votos en contra, lo que representa el voto a favor de la
mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación.

Se incorpora a la sesión plenaria, Dª MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL (PP).

El Sr. Alcalde toma la palabra para dar la bienvenida a la concejal Dª María Segovia del
Moral  y le agradece el  esfuerzo que hace viniendo en su estado maravilloso,  pero también
sufrido, de buena esperanza.

NÚMERO  VEINTISIETE.-  MOCIÓN  RESOLUTIVA  PRESENTADA  POR  EL  GRUPO
MUNICIPAL SOCIALISTA, DENOMINADA: “CESE EN LAS COMPETENCIAS DE IGUALDAD
DE  LA  CONCEJALA  DELEGADA  POR  SU  NEGACIONISMO  MANIFIESTO  DE  LA
VIOLENCIA DE GÉNERO”.

El concejal portavoz del Grupo Municipal Socialista D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, con el apoyo
de las entidades firmantes, a tenor de lo dispuesto en los artículos 94.1 y 97.3 del Reglamento
de Organización,  Funcionamiento  y  Régimen  Jurídico  de  las  Entidades  Locales,  con fecha:
26.09.23 y nº de asiento: 2023026531, presenta telemáticamente en el Registro General de la
Corporación para su debate y aprobación, si procede, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno la
siguiente moción resolutiva.

Acto seguido, el Sr. Alcalde da la palabra, cedida por el Grupo Municipal Socialista, a Dª
Gloria García Martínez en representación del colectivo feminista Carmen Olmedo, que procede
a dar  lectura  a  la  exposición  de  motivos  de  la  moción  resolutiva  presentada  por  el  Grupo
Municipal Socialista:
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX Jaén: 

Toma la palabra el portavoz, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, para posicionar a su grupo:

“Respecto a esta moción nosotros hemos de decir que compartimos sólo algunas de sus aseveraciones,
pero disentimos en otras más. Por supuesto que lamentamos y condenamos esas 1.232 muertes de mujeres
asesinadas a manos de sus parejas, como también la pérdida de esos 49 menores asesinados, varones o
niñas, que ustedes mencionan. Y añadir que ningún ser humano, sea mujer, niño, anciano u hombre, desea ser
víctima.  Y  efectivamente  las  administraciones,  el  Estado,  tienen  que emplear  sus  medios  y  recursos  para
evitarlo  actuando en defensa de la  dignidad igual  de todo ser  humano sin distinción de sexo,  edad,  raza,
condición  personal  o  social  (Art.  14 de la  Constitución  Española).  Sin  embargo,  partidos  políticos  como el
Partido Socialista y otros, ejerciendo postulados radicales de izquierda, no han tenido reparo en instrumentalizar
a niñas o mujeres como grupo uniforme, homogéneo, incapaz de valerse por sí mismo, por intereses sectarios o
económicos. Tratan de dividir a la sociedad en grupos enemigos y excluyentes socavando la igualdad, e incluso
los lazos familiares.

Tras esta construcción artificial de la guerra de sexos surgen las leyes de protección en violencia de
género que, sin embargo y por desgracia, han demostrado su incapacidad en veinte años porque no se han
erradicado estas muertes. Y esto a pesar de los excepcionales medios humanos y recursos económicos que se
han invertido. Sólo un ejemplo, en el último presupuesto de los 50 millones que se daba al Instituto de la Mujer,
sólo 1,2 millones llegaban directamente a las mujeres, el resto se quedaba en instituciones o pago de sueldos.
Eso sí, por el camino todas estas leyes protectoras y medidas se hacen pasando por encima de la presunción
de inocencia criminalizando a los varones por el hecho de serlo, porque ya son maltratadores en el seno de la
pareja, agresores sexuales en la vida social, o acosadores en el medio laboral. Y estableciendo tribunales ad
hoc, tribunales especiales, ad dominen, que se habían desterrado de nuestra tradición procesal y, sin embargo,
no encuentran parangón en Europa.  O dejando sin protección,  por  ejemplo,  a  otro sector  como serían las
mujeres víctimas de relaciones homosexuales.

En fin, nosotros entendemos que para que la lucha contra la violencia en general y contra las mujeres
en particular sea efectiva, se trataría de incrementar las labores de prevención y aumentar el carácter disuasorio
de las penas a los agresores. El caso es que luego nos quedamos solos cuando pedimos que se incrementen
las penas contra los agresores. Sean asesinos o sean meros agresores, nos quedamos solos.

Por supuesto, alzamos la voz para denunciar también otro tipo de violencia y agresiones que existen en
nuestra sociedad:

 Habrán oído hablar ustedes de las niñas menores tuteladas en Baleares y en Valencia, que fueron
abusadas, que fueron objeto de explotación sexual, y en muchos casos obligadas a abortar, y sin embargo se
miró para otro lado.

O de esas mujeres que sufrieron violencia sexual a manos de manadas y que, sin embargo, los medios
de  comunicación  ocultaron  cuando  se  averiguó  el  origen  de  estos  agresores,  de  dónde  eran,  de  qué
nacionalidad eran, ¿no?.

O aquellas  políticas  que  sufrieron  también  víctimas  de  violencia  cuando  expresaron  sus  ideas  en
manifestaciones, universidades o actos políticos.
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Nos preocupa también que se infiltren en nuestra cultura modos y formas que son extraños a nuestras
tradiciones  y  que  van  contra  la  libertad  y  seguridad  de  las  mujeres.  Todos  conocerán  en  tema  de  los
matrimonios forzosos o la ablación de niñas, ¿no?.

Otro tipo de violencia también existe, como los vientres de alquiler o la mercantilización de personas con
extorsión: el tema de la trata de mujeres.

Todas  estas  situaciones  hay  que  afrontarlas  con  valentía  desde  la  educación,  donde  padres  y
administraciones vayan al unísono, y donde se transmitan valores como; la igualdad, la dignidad, el respeto
mutuo, y la no discriminación.

Todo un periplo, como vemos, de situaciones que se dan en esta sociedad. Que, sin embargo, partidos
como el Socialista tratan de priorizar en unos casos, apartar o silenciar en otros…Pero, mire, si la concejal de
igualdad, la señora Segovia, tuvo ocasión de exponer estas situaciones o alguna de estas situaciones, no le dio
tiempo a todo claro, yo creo que le honra su sinceridad a la hora de reconocer una realidad que no podemos
negar. Claro que, fieles a sus postulados, el Partido Socialista ahora pide su dimisión, pide que no haya otro
modo de ver las cosas, pide que haya un pensamiento único, una supremacía ideológica. La verdad, no vemos
el motivo ni la justificación, que no sea ver la brizna en el ojo ajeno pero no la viga en el propio.

Y sí que les diría que ya les honraría pedir la dimisión de otras personas, por ejemplo, los responsables
políticos y padres legislativos de la muy lamentable Ley del sólo sí es sí, que todos sabemos las consecuencias
tan negativas que ha tenido poniendo en libertad a agresores sexuales, que vamos ya por 1.205 reducciones de
penas  y  122  excarcelaciones  de  agresores  sexuales  que  están  en  la  calle,  y  sobre  esto  no  veo ninguna
reclamación por parte de algunos sectores de la sociedad y algunos partidos políticos. Por tanto, nuestro voto
será en contra de la moción.

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Jaén Merece Más. 

Toma la palabra el portavoz,  D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, para posicionar a su
grupo:

“Bueno, en Jaén Merece Más consideramos que la violencia machista es un mal endémico que no
reconoce fronteras culturales, sociales ni económicas, y que es obligatorio erradicar cuanto antes.

Patéticos  datos  oficiales  de  muertes  son el  resultado  más trágico  y  cruel  de  los  malos  tratos  que
padecen millones de mujeres, deja sin aliento cuando se oyen y se cotejan. Según la Organización Mundial de
la Salud, la violencia de género es la primera causa de mortalidad entre las mujeres de 15 a 44 años, por
encima de las guerras, el cáncer y los accidentes de tráfico. Y es que cada dieciocho segundos una mujer es
maltratada en algún lugar del mundo.

España no es una excepción, y en lo que va de año 49 agresores han segado una vida, la de su mujer o
compañera, y han destrozado la vida de sus hijos dejando 48 huérfanos.

Cada mujer asesinada no es sólo una pérdida irreparable sino una vergüenza imperdonable que recae
sobre la conciencia de la sociedad y de los poderes públicos.
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En violencia  machista  no se suman números,  sino personas:  escalofriante.  El  goteo de muertes  y
agresiones es constante, y el riesgo es que la sociedad pudiera llegar a asumirlo como un hecho inevitable y
con la ingenua seguridad. La Ley y los ciudadanos hemos de ser contundentes para conseguir eliminar esta
lacra.

En Jaén Merece Más pensamos que en el escaso tiempo en que María Segovia lleva asumiendo las
competencias  en materia  de igualdad,  nos consta  que está  trabajando dentro  del  marco que permiten las
competencias municipales por la igualdad entre hombres y mujeres jiennenses y contra la violencia machista
relanzando la ejecución y desarrollo del Plan Municipal de Igualdad. Razones por las que no creemos necesario
le sean retiradas las competencias en materia de igualdad.

Tenemos en España antecedentes de textos legales de carácter nacional aprobados frente a lo que uno
de los pilares de la democracia, el Poder Judicial, vaticinaba que podría suponer la rebaja de penas y puestas
en libertad de violentos agresores sexuales  machistas,  como así fue después,  y por  ese motivo nadie fue
cesado, nadie dimitió y a nadie le fueron retiradas sus competencias en materia de igualdad. Por tanto, creemos
que  en  este  caso  no  hay  argumentos  para  que  a  la  concejala  María  Segovia  le  sean  retiradas  esas
competencias en materia de igualdad.

En cuanto al  tema de la votación, nosotros queríamos aclarar que hay puntos en esta moción que
nosotros suscribimos totalmente, el punto uno y el punto dos. Y hay otros puntos que no suscribimos, el punto
tres y el punto cuatro. Por lo que solicitamos la votación por puntos de la moción o, en caso de no aceptarse,
solicitamos que conste en Acta el planteamiento de Jaén Merece Más en este sentido.”

A continuación, el señor Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular. 

Toma la palabra Dª MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL, para posicionar a su grupo:

“Nunca  imaginé  que  mi  primera  intervención  en  este  Pleno  fuese  para  debatir  una  opinión  mía.
Imaginaba que aquí se discutían políticas y actuaciones municipales, y no meras opiniones.

Tampoco imaginaba que los señores socialistas iban a hacer lo que precisamente yo pedían que no
hicieran en mi ya tan viral publicación de faceboock, hacer de la lucha frente a la violencia de género una
cuestión política buscando la destrucción personal, creando división y polarización, en vez de ir todos unidos en
la batalla.

No puedo más que compartir la exposición que plantean en su moción, señor Millán. La violencia de
género es una lacra que merma, dificulta, obstaculiza la igualdad plena y efectiva de hombres y mujeres. Por lo
que tiene la aprobación de este grupo municipal en los dos primeros puntos de su moción. En mi etapa como
jurista tuve el duro privilegio de defender en procedimientos judiciales a víctimas de violencia sobre la mujer, de
acompañar sus miedos, su dolor.  Centrándonos en su afirmación de que niego la violencia de género, me
gustarían que nos explicasen a todos los presentes a través de qué opiniones o de qué hechos he negado yo la
violencia de género. Y, en cualquier caso, por si les queda alguna duda, no niego la violencia de género, la
condeno, la rechazo y voy a continuar luchando contra ella al igual que el resto de miembros de este equipo de
gobierno. Son tantas las ganas que todos tenemos de frenar esta terrible realidad, que quizá estas ganas les
han nublado, o le han llevado a equívocos a la hora de comprender mis palabras. Pero lo cierto es que ni mis
opiniones ni mis actuaciones niegan, ni negarán jamás, la violencia de género.
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En  primer  lugar,  en  cuanto  a  mis  opiniones,  expresé  que  las  víctimas  merecían  el  respeto  y  la
protección de toda la sociedad. Defendí un valor constitucional, como es la presunción de inocencia, principio
vertebrador de nuestro Derecho Penal que debe respetarse siempre sea cual sea el presunto delincuente y sea
cual sea el presunto delito. Aunque, claro, la defensa de valores constitucionales no es que esté precisamente
de moda entre sus filas como veremos a continuación.

En segundo lugar, en cuanto a mis hechos y actuaciones, tampoco encontrarán ni una sola de la que se
desprenda tal negación. Por el contrario, no hemos parado de promover políticas de repulsa y condena a la
violencia y de defensa de la igualdad, actuaciones de las que ustedes guardan absoluto silencio:

Repulsar y condenar los asesinatos de cada víctima a través de los minutos de silencio.

Inscribir a Jaén como municipio de tolerancia cero frente a la violencia de género en la campaña de
Antena  3,  mostrando  ante  toda  España  el  compromiso  de  este  equipo  de  gobierno  frente  a  la  violencia
machista.

Adjudicar, precisamente ayer, el punto violeta con un presupuesto mayor que el que ustedes destinaron
el año pasado. Y yendo aún más allá, dado que no solamente vamos a estar presentes en el ferial, sino que
vamos a actuar en conciertos y en el centro de la ciudad para dar difusión al protocolo frente a las agresiones en
espacios de ocio. Protocolo que, con indudable acierto, promovió la señora Funes en su anterior mandato.

Promocionar, junto al Patronato Municipal de Deportes, la creación de una escuela de fútbol femenino,
inexistente en Jaén en la actualidad. 

Valorar iniciativas empresariales para víctimas y mujeres en situación de exclusión social., etc. etc. 

Y todo ello en menos de dos meses, dado que los fondos del Pacto de Estado de 2023 llegaron al
Ayuntamiento de Jaén en julio. Así que, si esto ha sido sólo en dos meses imagínense las políticas de igualdad
que podemos promover en los 1.362 días que nos quedan de gobierno.

Así  que,  señores socialistas escuchen bien: ¡No me voy a ir!,  ¡no me voy a ir!.  Me iré cuando los
jiennenses, quienes ostentan la legitimidad democrática, quieran que me vaya pues son ellos a los que debo el
cargo. Y lo mismo que hay que saber entrar en política hay que asumir la salida, señor Millán.

Y no me voy a ir por dos razones más:

La primera, porque irme supondría tirar por la borda el trabajo de tantas generaciones de mujeres que
han conseguido con su esfuerzo que yo hoy esté aquí haciendo un esfuerzo físico a pocos días de dar a luz,
defendiéndome como mujer  frente  a  la  censura  y  la  tergiversación  de quienes  quieren  apagar  mi  voz,  de
quienes sí quieren silenciar la opinión libre de una mujer. Esto es trabajar por la igualdad de las mujeres.

Y la segunda y principal, porque mi hija que llega al mundo en pocos días, así como todas nuestras
niñas, necesitan que yo, que este equipo de gobierno, y que todos nosotros, sigamos luchando y trabajando
para que cuando ellas sean mujeres vivan en un Jaén,  en una Andalucía,  y en una España,  más justa e
igualitaria. Hoy en Jaén gana la mujer, ganamos las mujeres.” 
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A continuación,  el  Sr.  Alcalde  vuelve a dar  la  palabra  al  Grupo Municipal  Socialista,
proponente de la moción resolutiva. 

Toma la palabra Dª EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, para responder a las intervenciones de los
portavoces de los grupos políticos:

“Me alegra mucho que esté usted presente para que sea usted la que hable en primera persona sobre
este aspecto. 

Y, bueno, sólo una cosilla antes, señor Losa esa alusión es paternalista, es machista y no ayuda. Las
mujeres no son inválidas por estar embarazadas, y así lo ha demostrado la señora Segovia.

Antes de nada,  quiero dar las gracias a la persona que ha leído, a Gloria que sé que estaba muy
nerviosa. Muchísimas gracias al colectivo feminista Carmen Olmedo por acompañarnos, y por prestarnos tu voz
en la lectura de la moción. 

Quiero también agradecer a todas las asociaciones y entidades que han apoyado esta moción, que no
es  cosa sólo  del  Partido  Socialista,  que  tenemos  muchas  asociaciones  que han  apoyado,  como;  Mujeres
Progresistas por la Igualdad contra la Violencia de Género,  Colectivo Feminista Carmen Olmedo, Colectivo
Feminista 8M, la unidad de sindicatos de UGT, CC.OO y USTEA, Mamás sin capas, la Fundación Internacional
de Derechos Humanos, Mujeres Juristas, Somos de Colores, entre otras, y algunas asociaciones que están
presentes hoy en este Pleno.

Los motivos que nos llevan a pedirle su cese, señora Segovia, a pedirle al señor alcalde su cese en las
competencias  de igualdad  como responsable  de  este  Ayuntamiento  en  hacer  las  delegaciones  (ya  las  ha
cambiado en otras ocasiones no hay que rasgarse las vestiduras por hacerlo otra vez), es por varias cuestiones:

Empezamos con un 28 de junio en que se negó a ser la persona que liderara los actos en torno al Día
Internacional  del  Orgullo.  No  se  sentía  cómoda,  no  era  un colectivo  al  que  usted quisiera  apoyar  en sus
reivindicaciones y lo dejó en manos de la concejalía de Juventud que lo asumió en un tiempo muy breve de
espacio.

Luego vinieron algunos señalamientos políticos también en redes, porque su actividad en redes es
bastante frecuente.

Por último, nos vino con esas declaraciones que sí que niegan la violencia de género. Aunque quiera
decir que no: ¡Sí la niegan!. Sí la niegan porque les da el mismo valor a los maltratadores que a las mujeres
víctimas de violencia de género. 

Sepa que no tiene réplica,  está anotando me parece muy bien,  luego hablamos.  Y lo comentamos
porque estaré encantada de poder hablar con usted de estos temas.

Con este currículum de opiniones que sí  son importantes cuando una persona forma parte de una
corporación local, sí son importantes, no son opiniones aisladas que se puedan tener cuando uno no ocupa el
cargo que ocupa,  ha provocado no sólo  que el  Partido Socialista presentara esta moción sino también los
colectivos feministas indignados con las dolorosas, por falsas, palabras de una representante política. Son muy
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graves; porque mienten, porque validan una mentira y se posiciona a favor de las víctimas de la mano de los
maltratadores, y porque se alían con los mensajes negacionistas de la ultraderecha. 

El único dato oficial disponible ya se ha revelado por parte del señor Ureña (VOX), ya lo ha contado:
0,01%. Eso supone desde 2009 a 2021 cerca de un total de unos dos millones de denuncias. Y para ser exacta
de 1.870.093 denuncias sólo fueron falsas 143 que acabaron en sentencia condenatoria de falsa pero que el
mismo Ministerio de la Abogacía dice que cuidado, que muchas de estas denuncias esconden otros datos,
esconden; miedo, sumisión, dependencia emocional y económica, pero que retiran las denuncias pese a que la
denuncia es verdadera.

La denuncia es la principal herramienta que tenemos para proteger a las víctimas. Y esa denuncia no
debe venir únicamente de las mujeres, también debe de venir del resto de la sociedad.

Si los Poderes Públicos, como la concejala, responsables de velar por las políticas de igualdad, dirigen
esos mensajes de apoyo a los hombres que sufren el escarnio público por las denuncias falsas, ¡qué más
podemos esperar de usted!. Su foco se ha puesto en el 0,01 de los hombres, que son esos que sufren las
denuncias falsas. Cada frase que ha puesto usted es una ofensa y un despropósito sólo comparable con la
ausencia de la contundencia del señor alcalde que minimiza y blanquea, de pasada, tan graves acusaciones
recogidas además en comunicados del Ayuntamiento.

Bueno, para recabar mi posicionamiento, el de VOX sabía cuál sería, el de Jaén Merece Más ha sido
una decepción…Seamos realistas, señor González Romo, su concejala no está cómoda siendo la concejala de
Igualdad;  le cuesta decir  hasta la palabra concejala,  los colectivos feministas y LGTBI tampoco se sienten
cómodos con ella y, lo que es peor, han perdido la confianza en ella. Ante estas tres premisas no le queda otra
que cesarla en sus funciones, no lo alargue más, todos y todas se lo agradeceremos, incluso usted.”

Acto seguido, toma la palabra el Sr. Alcalde: “Señora Funes, muchas gracias por pensar por
todos nosotros”.

La concejal del Grupo Municipal Socialista, proponente de la moción resolutiva,  Dª EVA

PILAR FUNES JIMÉNEZ:

 No acepta la votación por puntos de la moción resolutiva.

Con carácter previo a la votación, toma la palabra el portavoz del Grupo Municipal Jaén
Merece Más, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS:

“Yo, señor secretario, insisto en que querría que conste en Acta que la votación de Jaén Merece Más
es, no. Pero querría que conste en Acta que sí que apoyamos el puno 1 y el punto 2 porque Jaén Merece Más
en ningún caso aprueba la violencia machista, por lo menos que conste en Acta. Es decir, como no se acepta la
votación por puntos, la votación de Jaén Merece Más, es no.”

Seguidamente toma la palabra al concejal del Grupo Municipal del Partido Popular,  Dª

MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL, para posicionar el voto de su grupo, al no ser aceptada la
votación por puntos de la moción resolutiva:
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“Al  no  aceptarse  la  votación  por  puntos  de  la  moción  resolutiva  que  presenta  el  Grupo Municipal
Socialista la votación del Grupo Municipal Popular es, no. A excepción también, por favor que conste en Acta, el
sí al punto 1 y al punto 2.”

Acto seguido, toma la palabra la concejal del Grupo Municipal Socialista  Dª EVA PILAR

FUNES JIMÉNEZ:

“Por  una  cuestión  de  orden,  estas  cosas  es  la  primera  vez  que  las  escucho.  No  tengo  mucha
experiencia, pero esto de que conste en Acta una votación de puntos que se ha dicho que no se hace, pues no
se puede, no sé.” 

El Sr. Alcalde se dirige a la Sra. Funes Jiménez: 

“Si quiere le hago un recuento:

-VOX, ha votado que no.

-Jaén Merece Más, ha votado que no.

-Partido Popular, ha votado que no.”

Finalizado el debate de la moción resolutiva, el Sr. Alcalde la somete a votación.

Sometida a votación la moción resolutiva el Excmo. Ayuntamiento Pleno la desestima
por mayoría, con el voto en contra de los Sres/as., concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D.
EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO

NIETO,  D.  LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D.  JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO,  D.  ERIK DOMÍNGUEZ

GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA

AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN, Dª Mª ESTER SEGOVIA

DEL MORAL, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª

DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP),  y el voto a favor de los Sres/as. Concejales,  D. JULIO MILLÁN

MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA

TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO

JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,  Dª MARÍA

ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE). En total 16 votos
en contra y 11 votos a favor, lo que representa el voto en contra de la mayoría absoluta del
número legal de miembros de la corporación.

Seguidamente, vuelve a tomar la palabra el Sr. Alcalde: “No queda aprobaba la moción.”
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NÚMERO  VEINTIOCHO.-  MOCIÓN  RESOLUTIVA  PRESENTADA  POR  EL  GRUPO

MUNICIPAL  POPULAR  DENOMINADA:  “POR  LA  IGUALDAD  DE  TODOS  LOS

ESPAÑOLES”.

La  concejal  portavoz  del  Grupo  Municipal  del  Partido  Popular,  Dª MÓNICA MORENO

SÁNCHEZ, a tenor de lo dispuesto en los artículos 94.1 y 97.3 del Reglamento de Organización,

Funcionamiento  y Régimen Jurídico de las Entidades  Locales,  con fecha:  19.09.23 y nº  de

asiento: 2023025761, presenta telemáticamente en el Registro General de la Corporación para

su debate y aprobación,  si  procede,  por el  Excmo. Ayuntamiento Pleno la siguiente moción

resolutiva.

El  concejal  del  Grupo Municipal  Popular,  D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA da lectura a la
exposición de motivos de la moción resolutiva:
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX Jaén. 

Toma la palabra D. EDUARDO CALVO GUZMÁN, para posicionar a su grupo:

“Ante esta situación que se nos plantea debemos mantener, más que nunca, la unidad de todas las
fuerzas políticas constitucionalistas frente a aquellos que quieren terminar con nuestro estado de derecho que
tanto nos ha dado. Debemos ser firmes y contundentes en la unidad, y no dejar fisuras que puedan utilizar otros
de forma destructiva. Tenemos el deber y la obligación de actuar lejos de partidismos porque lo que está en
juego  es  la  nación  española,  y  ahí  todos  debemos  ir  en  la  misma  dirección.  No  caben  medias  tintas  ni
justificaciones de ningún tipo: o se está, o no se está.

En  VOX  tenemos  muy  claro,  y  así  se  ha  propuesto  en  varias  ocasiones,  que  los  partidos
independentistas deberían ser ilegalizados.  No tiene ningún sentido que aquellos que odian a España y la
quieren destruir, ocupen un lugar en la sede de la soberanía nacional. Al igual que también la modificación de la
Ley Electoral que, como todos ustedes saben, benefician a estos partidos minoritarios que tienen un apoyo poco
significativo a nivel nacional pero que, por el contrario, obtienen una representación muy favorable en número
de escaños. Tan favorable, que estamos viendo en la actualidad que sus votos son llave de gobierno. Pues
bien, parece que sólo VOX lleva viendo desde hace tiempo tales necesidades; la de la ilegalización de partidos
independentistas y la de cambiar  la Ley Electoral.  Y en ningún caso han sido atendidas sus peticiones,  si
hubiese sido así no estaríamos ahora hablando de esta situación crítica en la que estamos.

Como bien saben ustedes, dada la gravedad que estamos viviendo en España, desde VOX hemos
tenido y continuamos teniendo la mano tendida al Partido Popular. La última vez, actualmente, en la sesión de
investidura al señor Feijóo donde hemos apoyado con nuestros votos aun sabiendo que las matemáticas no
salían, a diferencia de lo que nosotros recibimos por su parte en las dos mociones de censura. Como dije antes,
debemos dejarnos de partidismo, de réditos electorales y actuar con sentido de estado: y ahí, siempre nos van a
encontrar.

En algunas ocasiones, y cada vez con más frecuencia, se dice y escuchamos: no todo vale. En este
caso quiero hacer referencia al gobierno actual de España en funciones, y es que no todo vale, o no debería
valer,  para alcanzar  el  gobierno  de España.  No se deben perder  los principios  y  valores que últimamente
miembros destacados del Partido Socialista Obrero Español reclaman para su partido. Un partido clave en la
transición  española,  y  que  actualmente  está  desdibujado  de  lo  que  fue  en  su  día.  Espero,  esperamos
sinceramente que vuelva a la senda de la que nunca debió salir. Y, por supuesto, que no lleve a cabo las
amnistías a cambio de mantenerse en el  gobierno de España.  Estamos seguros de que gran parte de su
electorado se lo agradecerá, tal y como muestran los sondeos que ya se han realizado.

Nuestro  grupo  rechaza  y  se  muestra  contrario,  sin  fisuras,  ante  la  posibilidad  de  amnistía  a  los
encausados por el referéndum ilegal de 2017. Más aun siendo esa amnistía como moneda de cambio para unos
conseguir mantenerse en el gobierno de España y otros continuar con el proceso independentista y de ruptura.

En cuanto a nuestra posición de voto para esta moción:

 Solicitamos la modificación del punto número tres, de tal forma que, se incluya a todos los partidos
políticos  constitucionalistas  a  la  hora de buscar  acuerdos de estado.  Como se dijo  al  principio,  esta  labor

PÁGINA 169/184



EXCM EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE JA DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARÍA, Nº 1 - 23002 JAÉN 

requiere de la unión de todos los partidos constitucionalistas.  En ese caso, votaremos favorablemente a la
moción. En caso contrario, solicitamos la votación por puntos.” 

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Jaén Merece Más. 

Toma la palabra el concejal portavoz, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, para posicionar
a su grupo:

“Jaén Merece Más, como todos saben, es un partido constitucionalista tal y como se consagra en el
artículo  2  de  nuestros  Estatutos.  Y,  como  tal,  pues  defiende  la  Constitución,  y  uno  de  sus  principios
fundamentales como es la igualdad de derechos entre todos los españoles. Si bien, es cierto también, que en el
panorama político nacional se vislumbra un escenario que de cumplirse podría, de alguna manera, perjudicar
claramente lo que serían los intereses de la provincia de Jaén y de la ciudad de Jaén.

En el horizonte se vislumbran lluvias millonarias para Cataluña, condonaciones de deudas millonarias
para Cataluña, y eso evidentemente podría redundar en menos inversiones para los territorios de siempre, para
los territorios como los de Jaén a los que a lo largo de la historia de la democracia el bipartidismo viene, de
alguna manera, condenando al ostracismo e invirtiendo mucho menos en ellos, olvidando a estos territorios.

Fíjense ustedes que he utilizado términos como; podría ser, se contempla, escenario, posible… Quiere
decir que estamos hablando de términos que suponen una descripción de algo, de una hipotética realidad que
todavía no ha ocurrido, estamos hablando de que podría ser, podría alcanzarse, podrían llegarse a acuerdos de
este tipo, pero lo cierto y verdad es que todavía no tenemos nada sobre la mesa. Por tanto, nosotros tendríamos
que añadir también que este es un tema, el tema de la amnistía para el que una corporación local como es la de
Jaén  no  tiene  competencias.  Es  algo  que  debe  de  resolverse  en  el  Parlamento,  deben  actuar  nuestros
representantes en el Parlamento Nacional, a los que desde aquí instó a que defiendan, digamos, con uñas y
dientes lo que serían los intereses de nuestra ciudad.

Por tanto, nosotros, digamos actuando en un ejercicio de responsabilidad, consideramos que no es ni el
lugar ni el momento de presentar esta moción. Entendemos que todavía no hay esa realidad, no se confirma y,
por tanto, creo que esta moción debería presentarse en otro momento. Por lo que ya anticipamos que la postura
de Jaén Merece Más, será la de abstención.” 

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista. 

Toma la palabra D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO, para posicionar a su grupo:

“Es mi primera intervención como representante en esto, como representante del PSOE representando
al pueblo de Jaén. Y no se me ocurre mejor momento que esta moción presentada por el Partido Popular para
elevar la voz de la ciudadanía en una cuestión muy importante. Mire, España es patrimonio de todos. Nuestra
Bandera es patrimonio de todos. Los símbolos son de todos. ¡Basta!, basta de utilizar los símbolos comunes
para azuzar el miedo y el odio entre españoles.

Hablan de unidad, pero con otra mano hacen lo contrario. Y lo que necesitamos es construir un gran
país  conjuntamente,  y  no  con  este  tipo  de  acciones.  Porque,  mire,  ustedes,  el  Partido  Popular,  son  una
anomalía de la derecha europea. Y la derecha europea siente vergüenza por dos motivos de ustedes:
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El primero, por sus pactos con la ultraderecha. Merkel cesó al presidente de un Lander simplemente por
recibir la abstención de la ultraderecha alemana: ustedes la abrazan.

Y, en segundo lugar, con este tipo de mociones sus pactos llevan a cabo un problema, y es que tienen
un problema de legitimidad democrática porque según la máxima del PP el poder les pertenece a ustedes por
designios divinos. Si son ustedes bien, y si no son ustedes no se puede alternar en democracia el ejercicio del
poder. Ustedes usan las instituciones con esta moción, la utilizan en todos los territorios. A ustedes le importa
poco ni España ni Cataluña, que estén o se vayan, lo único que les importa es el poder por el poder.

Y ahora entramos a la moción que ustedes han rechazado, que no sé el porqué. Mire, básicamente
ustedes conculcan la Constitución y la igualdad, día sí y día también:

 Primeramente, hoy en el estado español (en todo el territorio) no se pueden garantizar los derechos
fundamentales por sus pactos de la vergüenza con la ultraderecha. 

Hoy, en España, no se puede garantizar el artículo 14 de la Constitución Española porque conculcan el
principio de igualdad no solamente en materia de igualdad de género, no solamente en ese tema, sino que
ustedes trabajan para la minoría y no trabajan para la mayoría. 

E incumplen la Constitución Española cuando se trata de regenerar el gobierno de los jueces, que
llevamos 1.800 días sin pacto.

Incumplen la Constitución cuando les parece. Y yo pensaba, de buena fe, que hoy iban a venir aquí con
una moción para pedir al gobierno de España o al gobierno de Bonilla; que mejoren las plazas del hospital de
Jaén, que mejore la situación de la Ciudad Sanitaria o el tranvía. Pero no, ustedes han venido aquí con un
correo electrónico que les han mandado desde Génova, con un PDF, que ni siquiera han tenido el tiempo para
poder darle su propia impronta.

De Constitución, ni doy, ni pretendo dar lecciones, uno no estuvo en la Constitución. Y ustedes votaron
un guirigay; la mitad del grupo votó que no a la Constitución Española en el Congreso, y en el referéndum se
escondieron. Pero la evolución (que lo suyo se llama hipocresía poética) le lleva a reconocer las cesiones que
hicieron en los 90 con tal de llegar al poder:

 Ustedes sacaron a la Policía y a la Guardia Civil de las carreteras de Cataluña a cambio del pacto con
los nacionalistas e independentistas catalanes. 

Ustedes aceptaron la cesión del IRPF al 33% de los tributos. 

Y cedieron los puertos, y soltaron a 14 presos del grupo terrorista Terra Iure.

Eso es lo de su gestión, eso es lo que ustedes tienen, pero la memoria histórica parece que se les
olvida.

Y mire, vamos a ir a lo pragmático. Lo pragmático es comparar cómo le va a España con ustedes y con
nosotros:
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Con ustedes en España, gracias a la pasividad y ceguera de Rajoy, los niveles de independentismo
pasaron del 25% al 50%. Hoy están por debajo del 40% según el CIS Catalán, que no es sospechoso de ser del
Partido Socialista.

Hoy, en la Diada de las últimas tres semanas hubo 140.000 personas. Con ustedes; un millón y medio,
dos referéndums ilegales, una declaración unilateral de independencia. 

Con toda esa violencia que generaron ustedes en Cataluña, ¿saben dónde estuvo el PSOE cuando se
trató de aplicar  el  155?.  Con el  gobierno.  Porque para ser  patriota,  para ser  español,  no hace falta  llevar
bandera, lo único que hace falta es llevar a los hechos, llevar a los hechos. Y en los Pactos de Estado se ve
siempre. En los Pactos de Estado en la historia de España siempre ustedes en el gobierno, nosotros en la
oposición que es donde se ve la generosidad que no tienen ustedes cuando estamos en el gobierno: a Pedro
Sánchez le han negado el pan y la sal.

Miren,  decía  San  Matías:  “Por  sus  frutos  los  conoceréis”. Dejen  ustedes  de  manosear  la  idea  de
España. Dejen de manosear España y sus símbolos porque nos pertenecen a todos, a la izquierda la que más,
y a todos.

Y una última cosa que sí que le quería decir, para venir aquí hay que trabajar por la ciudad de Jaén y la
moción debería venir orientada a pedirle a Bonilla y a Pedro Sánchez cuestiones para Jaén, como ha dicho el
representante  de  Jaén  Merece  Más.  Nosotros,  que  somos  la  fuerza  más  votada  de  esta  corporación,
seguiremos trabajando  por  Jaén,  por  Andalucía  y  por  España,  y  ustedes  nunca arrebatarán  a  la  inmensa
mayoría social de Jaén la idea de España: nunca.” 

A continuación, el concejal  del Grupo Municipal Socialista,  D. ALFONSO CARLOS GARCÍA

ROMERO, presenta enmienda a la totalidad de la moción resolutiva presentada por el  Grupo
Municipal del Partido Popular, en los siguientes términos:
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A continuación, el Sr. Alcalde vuelve a dar la palabra al Grupo Municipal Popular, para
cerrar el debate de la moción resolutiva como grupo proponente. 

Toma la palabra D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA, para responder a las intervenciones de los
portavoces de los grupos políticos.

“Sr. García Romero, vaya papelón le ha tocada a usted, ¿eh?, vaya papelón. Si quería llevar la moción anterior,
haberla pedido. Se ha pegado usted media moción hablando de la moción anterior. Que no pasa nada, que yo entiendo
que a usted le toca lo que le toca y se la han dado a usted para que usted se tire hoy, bueno pues, todos los palos, ¿no?.
Bueno vamos a ver qué hace su grupo. A mí no me ha quedado claro. En Bailén se fueron, huyeron para no
votar. En Madrid votaron en contra. En Cataluña la apoyaron. Ayer en el Parlamento la votaron por puntos. En
fin, vamos a ver qué pasa, ¿no?. Vamos a ver qué ocurre, estoy expectante, ¿no?.

Y decía usted, señor García Romero, que ustedes eran la voz. La voz yo la pude escuchar alto y claro el
pasado domingo en Madrid. Que también había socialistas allí, que los vimos. Y a algunos los vimos en los
medios  de comunicación  asistiendo.  Pero por  si  a usted le  quedan dudas,  de entre sus filas  también han
hablado. 8 de cada 10, según la encuesta publicada por los medios de comunicación, están en contra de esto.
Ustedes nos engañaron, su partido nos engañó, a sus votantes les dijeron que la amnistía no iba a tener lugar, y
ahora está encima de la mesa. Ustedes engañaron a sus votantes: eso es serio, ¿eh?. Pero claro, como he
dicho antes, estos son mis principios y si no le gustan, ¿verdad?, tengo otros. 

Bien, decían ustedes que comparemos los gobiernos, cómo le ha ido con el Partido Socialista y cómo le
ha ido con el Partido Popular:

Usted ha visto el precio del gasoil, ¿cómo está?

Y usted ha visto el precio de la luz, ¿cómo está?

¿Eso qué ha sido, bajo el mandato del Partido Socialista o del Partido Popular?.

Yo creo que antes de nada debería usted de intentar…Y ya le digo, le ha tocado a usted un papelón, y
yo lo entiendo, no voy a ensañarme porque lo entiendo en cierta manera y entonces no quiero yo con esto
tampoco hacer más de lo que a usted le ha tocado.

Al portavoz de VOX, decirle que, sí aceptamos su petición de modificación del punto, por tanto, se podrá
votar en su conjunto. Ya digo que no se va a aceptar la votación por separado, pero aceptamos la propuesta
que usted ha planteado.

Y  por  centrarme  un  poco  también  en  los  compañeros  de  Jaén  Merece  Más,  a  los  que  respeto
profundamente y bien lo saben ellos, creo que han dado en la diana con el tema de la condonación de la deuda
y saben que es una cosa que nos preocupa muchísimo a ustedes y a nosotros.

 Y lo hilo ya con el tema de las inversiones. El portavoz del Partido Socialista hablaba de la Ciudad
Sanitaria, hablaba del tranvía. No me hace mucha gracia, porque no se si usted sabe el papelón económico y
financiero que tiene este ayuntamiento, entre otros, quien lo ayudó a originar que fue ese famoso gobierno
social-comunista que tuvimos aquí en Jaén hace unos años. 
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Con lo cual, yo creo que usted debería de darle más vueltas a quien ha tenido paralizados todos estos
asuntos, yo creo que debería usted de darle un par de vueltas. Insisto, menudo papelón le ha tocado a usted:
menudo papelón.

Ya le digo, yo estoy loco por ver que van a votar ustedes. No sé si se van a ir, como en Bailén. No sé si
van a votar a favor o en contra. Yo creo que hoy los jiennenses tienen una oportunidad clara de ver en esta
moción qué ocurre; si estamos con los jiennenses, o estamos con los andaluces, o por el contrario están con
Pedro Sánchez. Eso sí, tienen ustedes un riesgo muy grande, enorme. Porque hoy hemos visto lo que les pasa
a aquellos socialistas que sacan los pies del tiesto. Ya lo hemos visto, ¿no?, desde; retiradas de carne hasta
ultrajar, vilipendiar y apartar a socialistas ilustres. ¡Oiga, meterse con el señor Felipe González!, dos décadas de
secretaría general a nivel nacional, y ustedes lo tienen totalmente apartado. Me parece una barbaridad. Y no lo
digo yo, ¿eh?, lo digo porque quede constancia, mire usted que frase más bonita: “Tenemos una Constitución
que es generosa, incluyente, no es militante, uno puede pensar lo que quiera, lo que no puede es saltarse la
legalidad,  y  la  amnistía  no  es  constitucional”.  Firma.  Felipe  González.  Cuidado,  ¿eh?,  este  sí  que  no  es
sospechoso de ser del Partido Popular. Yo no sé el CIS Catalán, pero este seguro que no.

Por tanto, yo creo, señor García Romero, que como digo usted tiene una papeleta enorme. Y ya le digo,
están ustedes dependiendo más de un prófugo de la justica que de la voluntad de la soberanía de toda España.
Se lo digo como suena, ya se lo dijo el otro día el señor Feijóo.

Ustedes vienen aquí siendo, dicen, el grupo mayoritario. No. Ustedes vienen aquí siendo la oposición en
el Ayuntamiento de Jaén, que no se les olvide, creo que todavía no lo han aceptado, eso uno. Y dos, serán
ustedes y sólo ustedes los que con esta ley harán que quien salió en un maletero va a volver en Falcón y con
alfombra roja, eso también será cosa de ustedes. Por tanto, yo creo que háganselo mirar porque la pelota está
en su tejado, siempre ha estado en su tejado.

 Y yo creo que cuando a este grupo o a este partido se le exija siempre decidir entre sus principios o sus
valores, no tenga usted ninguna duda que siempre serán sus principios y sus valores por encima de su partido.”

El concejal del Grupo Municipal del Partido Popular, proponente de la moción,  D. ERIK

DOMÍNGUEZ GUEROLA:

 Acepta la enmienda de modificación presentada in voce por el portavoz del Grupo
Municipal VOX Jaén al punto nº 3 de la moción resolutiva, en los siguientes términos:
“En  cuanto  a  nuestra  posición  de  voto  para  esta  moción,  solicitamos  la
modificación del punto número tres, de tal forma que, se incluya a todos los
partidos políticos constitucionalistas a la hora de buscar acuerdos de estado.
Como se dijo al principio esta labor requiere de la unión de todos los partidos
constitucionalistas, en ese caso votaremos favorablemente a la moción.”

 No acepta la enmienda a la totalidad presentada a la moción resolutiva por el Grupo
Municipal Socialista.
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Finalizado el debate de la moción resolutiva, el Sr. Alcalde la somete a votación.

Sometida a votación la moción resolutiva el Excmo. Ayuntamiento Pleno la aprueba, por
mayoría, con el  voto  a  favor  de los  Sres/as.,  concejales,  D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS,  D.
EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN),  D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ

GUEROLA, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA

AMATE, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN, Dª.  MARÍA ESTER

SEGOVIA DEL MORAL, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS,
Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO (PP),  el voto en contra de los Sres/as. Concejales, D. JULIO

MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ

DE LA TORRE,  D.  JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.
FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª

MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ,  D.  ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE),  y  la
abstención de los Sres/a.,  concejales,  D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª.  MARÍA ESPEJO

NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+). 

NÚMERO  VEINTINUEVE.-  DACIÓN  DE  CUENTA  DE  RESOLUCIONES  DE  LA
ALCALDÍA Y SUS DELEGADOS DICTADAS DURANTE LOS MESES DE JULIO Y AGOSTO
DE  2023  ASÍ  COMO  LAS  RESOLUCIONES  DICTADAS  EN  FORMATO  ELECTRÓNICO
DURANTE LOS MESES DE JULIO Y AGOSTO DE 2023.

El Alcalde-Presidente da cuenta de las Resoluciones de la Alcaldía y sus Delegados
dictadas durante los meses de julio y agosto de 2023, según relación facilitada por el Registro
General  de  la  Corporación,  así  como de  las  Resoluciones  dictadas  en  formato  electrónico
durante los meses de julio y agosto de 2023 según relación facilitada por la Secretaría General.

 De la dación de cuenta efectuada quedan enterados los miembros de la Corporación
Local, Sres/as.  Concejales, D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS,  D.  EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX
JAÉN),  D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS,  Dª.  MARÍA ESPEJO NIETO,  D.  LUIS GARCÍA MILLÁN

(JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ,
Dª.  ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO

MONTORO,  D.  FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ,  Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D.  FRANCISCO

LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO

(PSOE),  D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, D. ERIK DOMÍNGUEZ GUEROLA,  Dª.  MÓNICA MORENO

SÁNCHEZ,  Dª.  MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ,  D.  VICENTE ALFONSO OYA AMATE,  Dª.  MARÍA ESTER

SEGOVIA DEL MORAL, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. FRANCISCO JOAQUÍN MARTÍNEZ GARVÍN, Dª.
MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN

RUEDA FLORIDO (PP).
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NÚMERO TREINTA.- RUEGOS Y PREGUNTAS.

El Sr. Alcalde da inicio al turno de ruegos y preguntas dando la palabra al Grupo Municipal VOX
JAÉN.  

Toma la palabra D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, para formular varias preguntas y un ruego:

“En relación con el proyecto que ustedes tienen, digamos, para el  edificio  del  Banco de España,  a
nosotros sí que nos preocupa y por esto queremos preguntarle, en primer lugar, dónde se instalaría de modo
definitivo el Archivo Histórico Municipal, sí que nos gustaría que nos dieran respuesta a esto.

En segundo lugar, con vistas a la puesta en marcha del servicio del tranvía, todos esperemos que en
breve pues pueda estar activado. Y además, también nos preocupa dónde se proyecta que se aparquen los
vehículos que actualmente lo vienen haciendo en las vías. También es una preocupación, nosotros proponemos
ampliar el parking público del Parque de la Concordia y de paso hacer una remodelación del mismo.

Y, finalmente, quería hacer un ruego por una cuestión de orden y el buen desarrollo de los Plenos al
concejal  socialista señor García Romero, en el sentido de que, cada vez que emplee descalificativos hacia
nuestro grupo nosotros no vamos a tener inconveniente en trasladarle a su vez otros de ellos. Ustedes hace
tiempo que dejaron de ser de izquierda moderada, ustedes ya son supremacistas ideológicos y radicales de
izquierda.” 

A continuación,  toma la palabra  D.  EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX) para formular  una
pregunta y un ruego:

“En la Avenida de Barcelona estamos recibiendo algunas inquietudes por parte de las personas que
viven por aquella zona en cuanto a la velocidad que llevan los vehículos, que es bastante alta por lo visto.
Entonces, es por si se tiene pensado hacer algún tipo de baden o resalte que impida que esa velocidad sea tan
elevada y ponga en peligro, pues, a los ciudadanos que por allí van, ¿vale?.

Y luego un ruego,  que va relacionado con las últimas oposiciones  al  Cuerpo de la Policía  Local  y
respecto a la reclamación presentada por los opositores. Pedimos que se resuelvan, y respondan expresamente
a sus recursos.” 

El Grupo Municipal Jaén Merece Más, no formula ruegos y preguntas.

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista.

Toma la palabra, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS para formular un ruego y una pregunta:

“El ruego, señor alcalde, es que en los sucesivos Plenos vele por el cumplimiento del Reglamento de
Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, el ROF, en concreto el art. 88.3,
donde dice que el público asistente a las sesiones no podrá intervenir en esta, ni tampoco podrán permitirse
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manifestaciones de agrado o desagrado. Estoy convencido de que usted es un hombre justo y lo hará cumplir
en los sucesivos Plenos.

Y la pregunta es, relativa a lo que ustedes han denominado el Fondo de Convergencia y Cohesión
Territorial. Y habida cuenta que, y así se manifestó por el concejal de Hacienda a la pregunta que le formulamos
en la Comisión Municipal Informativa, nos consta que están trabajando ya en el Presupuesto del año 2024, la
pregunta es clara: ¿Tenemos alguna noticia, alguna novedad, del Fondo de Convergencia en lo que se refiere a
posibles transferencias corrientes o de capital procedentes de la Junta de Andalucía?. 

El Sr. Alcalde responde al Sr. Lechuga Arias (PSOE):

“Muy bien, pues en cuanto al ruego, por supuesto que se hará. Pero como habrá visto siempre intento
ser justo y flexible, por eso igual que se pasan de tiempo y jugamos con esa cortesía, pues, también hasta que
no se vea un poco desmedido el orden pues tampoco…Creo que hay que ser un poco flexible también con las
personas.  Pero vamos,  le agradezco el  ruego. En cuanto a las preguntas le contestaremos por  escrito sin
ningún problema, por supuesto.”

A  continuación,  toma  la  palabra  D.  FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ (PSOE)  para
formular varias preguntas y un ruego:

“Recientemente  se ha instalado una valla  tipo  Jaén en el  inicio  de la  calle  Millán  de Priego,  y  mi
pregunta es si se ha colocado a petición de alguna asociación de vecinos, algún colectivo, y también si tiene un
informe favorable de Policía Local.

Se ha ejecutado también recientemente una variación de un paso de peatones en la calle  Álamos
esquina con la calle Olmo, en la cual, el paso de peatones ha dejado de estar perpendicular a la calzada a estar
en diagonal.  Y mi pregunta es,  si  lo han ejecutado desde el  ayuntamiento con medios propios o si  se ha
ejecutado por medio de alguna empresa o particular para sacarlo fuera de su fachada. Y también, ya de paso,
saber si esas obras, si se han ejecutado por parte de una empresa o de algún particular, si tiene licencia de
obras para poder hacerlo.

Y luego tengo un ruego, que es una petición que nos llega a través de las redes de una muchacha que
se cayó el otro día en el Cantón de Arrastradero y nos solicitaba que a ver si se podía poner una protección o
una valla para evitar que más gente se caiga. Que lo estudien a ver si es posible el poder instalar ahí alguna
valla o un respaldo para el asiento para evitar que alguien más se vuelva a caer.” 

El  Sr.  Alcalde  responde  al  Sr.  Padorno  Muñoz:  “Pues,  muchas  gracias,  las  preguntas  se
contestará por escrito y el ruego lo tendremos en cuenta.” 

Toma la palabra, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ (PSOE):

“Bueno, una pregunta que lleva contenida un ruego. Nos ha llegado la información de que la piscina
cubierta de La Salobreja se va a proceder a cerrar los sábados por la mañana. Los sábados por la mañana se
hace mucho deporte en la ciudad y normalmente se tenían abiertas las dos piscinas cubiertas, tanto la de Las
Fuentezuelas como la de La Salobreja. Quería saber si es así, y si fuera así el ruego es que evidentemente se
proceda a no cerrar esa piscina porque daba servicio, y da servicio, a multitud de personas.
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Y otra pregunta, que también va acompañada de un ruego en su caso, es por las matriculaciones de los
cursos de deportes del Patronato y de las Escuelas Deportivas Municipales. Parece ser que hay muchos cursos
que tienen hasta más de cien personas en listas de espera. Entiendo que los servicios públicos, evidentemente,
lo que pretenden es que no se le quite la oportunidad a las personas mayores y a los niños de participar en algo
tan importante para su vida como es la práctica deportiva. Quería saber si todas esas listas de espera que han
quedado se van a transformar en nuevos grupos que se sumarán a los que estaban ofertados, y si no es así el
ruego sería que se procediera a hacer.”

El Sr. Alcalde responde al Sr. Alberca Martínez (PSOE):

“Pues, muchas gracias señor Alberca, tomamos nota de las preguntas y los ruegos.”

A continuación, toma la palabra D. Julio Millán Muñoz (PSOE):

“Bien, el 20 de julio solicité el documento notarial, protocolizado ante Notario, en el que se elevaba a
público el acuerdo en que se sustentó ese acuerdo que denominaban de gobierno por Jaén, de 101 medidas,
entre el Partido Popular y Jaén Merece Más. Le hemos pedido la copia, no nos la han trasladado. Mi pregunta
es, si tiene conocimiento el ayuntamiento, fehacientemente del mismo o si este acuerdo queda suscrito en el
ámbito de las diferentes fuerzas políticas.” 

El Sr. Alcalde responde al Sr. Millán Muñoz (PSOE):

“Pues, tomamos nota de la pregunta.” 

Acto seguido, el Sr. Alcalde se dirige al Excmo. Ayuntamiento Pleno:

“Pues si no hay más preguntas y ruegos, antes de terminar yo voy a tener un último ruego, en forma de
reflexión. En forma de reflexión y en forma de relato, si me lo permiten: “Laura se sentó en la cocina con sus
manos temblorosas mientras sostenía una taza de café. El aroma reconfortante no lograba calmar sus nervios.
El reloj en la pared marcaba las seis de la mañana, pero sabía que no podía demorarse más. Hoy era el día en
que  dejaría  su  hogar,  el  lugar  que  una  vez  fue  su  refugio.  Mientras  tomaba  su  desayuno  con  lágrimas
silenciosas resbalando por sus mejillas Laura, absorta, miraba esa foto con el marco rococó del día de su boda:
estaba tan radiante y llena de inocencia e ilusión. Y Juan, Juan aún tenía pelo, tan guapo, mirándola con esos
ojos brillantes que a ella le inspiraban tanta ternura. Al principio todo parecía idílico, pero con el tiempo Juan se
volvió cada vez más controlador y violento, las agresiones verbales se convirtieron en físicas, y el miedo se
instaló en su vida. Después de terminar su café, se levantó de la silla y se dirigió a la habitación. Empezó a
hacer  la  maleta  eligiendo  cuidadosamente  las  prendas que llevaría  consigo y  dejando  atrás  los  recuerdos
dolorosos. Laura sabía que no podía seguir viviendo en un constante estado de terror. Juan acababa de salir de
la cárcel debido a una reducción de condena gracias a la controvertida Ley del sólo sí es sí. ¿De verdad esta
Ley protege a las víctimas?, pensó para sus adentros desgastados ya de impotencia e indignación.”

Abandonar  el  Salón  de  Plenos,  D.  CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ,  Dª CARMEN ANGULO

MONTORO y Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, concejales del Grupo Municipal Socialista.

El Sr. Alcalde, prosigue su relato: “Este era el motivo principal de la partida de Laura, sabía que su
regreso sólo significaría más violencia o algo peor. Su única opción era escapar para proteger su vida y, lo más
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importante, la de sus hijos quienes estaban ya jugando en la sala. Cuando la maleta estuvo lista, Laura sintió un
nudo en la garganta. Laura salió de casa mirando a cada lado de la acera, con temor en el corazón, y se dirigió
al coche que había aparcado frente a la puerta. Mientras se encendía el motor puso la radio, dos políticos
debatían sobre la violencia machista. Pudo sentir la tensión en el aire; qué sabrán ellos de mi vida, de mis
problemas, si sólo saben tirarse trastos a la cabeza en lugar de luchar unidos. El primer político expresaba su
preocupación por la falta de avances en la lucha contra la violencia de género y señalaba que se necesitaba un
enfoque más efectivo, instaba a todas fuerzas políticas a unirse y trabajar juntas para proteger a las víctimas. El
segundo político, representando a otro partido, asentía y reconocía que la violencia machista era un problema
que trascendía las divisiones partidistas. Afirmaba que era hora de dejar a un lado las diferencias y trabajar en
consenso para encontrar soluciones eficaces. Contra esa lacra sólo hay una ideología: luchar para acabar con
ella. A Laura se le empañaron los ojos, pero por primera vez por mucho tiempo, de alegre emoción. Sintiéndose
aliviada, un halo de esperanza invadió su alma. Pensó que, por fin, todos los responsables institucionales en
lugar  de  culparse  mutuamente  habían  comprendido  que  debían  centrarse  en  el  enemigo  real,  que  era  la
violencia de género.  La vida de personas como ella estaba en juego y necesitaban un enfoque conjunto y
efectivo para abordar este problema.”

Tenía escrito muchos finales para este relato, pero finalmente me di cuenta de que Laura no merecía un
final,  necesitaba  una  bonita  historia:  la  más  útil  y  la  más  bonita.  Y  en  honor  de  todas  las  Lauras  que
desgraciadamente no están aquí, y en honor de todas las que siguen sufriendo, aprendamos de casos como el
de ella y pongamos nuestras diferencias a un lado,  trabajemos incansablemente para proteger a todas las
víctimas de la violencia machista, por ellas. Por ellas, y por todos, por nosotros.

Yo tomé posesión, tomamos posesión, hace algo más de tres meses y aquí el día de la investidura
prometí con mi familia que no iba a hacer ningún día nada que les pudiese avergonzar. Hoy están aquí, mi
mujer, mi hija, mi suegra, mi madre que lo está viendo por Youtube, y voy a seguir trabajando, junto con todo el
equipo  de  gobierno,  para  que  se  sigan  sintiendo  orgullosas.  Por  eso  hoy  que  se  encuentran  aquí,  o  se
encontraban algunas asociaciones, pero sí que se encuentran vecinos y vecinas de Jaén, nos encontramos
todos excepto los que han decidido irse un poquito antes, los concejales, quiero agradecerles que estén aquí, y
quiero agradecerles que todos juntos sigamos trabajando unidos sabiendo que nuestro verdadero enemigo es la
violencia de género y la injusticia que perpetúa. Es hora de unirnos como sociedad porque la política es una
reventa  muy poderosa  para  el  cambio  positivo  de  la  sociedad.  Y debemos ejercerlo  con integridad  y  con
empatía porque tenemos que dignificar la política, y dignificar la política significa poner las necesidades y la
seguridad de las personas por encima de todo y trabajar incansablemente para construir un mundo más justo y
más seguro. Por eso, antes de terminar el Pleno les voy a invitar, a todos y a todas, a que juntos nos pongamos
de pie y tengamos un minuto de silencio por todas las víctimas de la violencia machista.”

Abandonan el Salón de Plenos el resto de los Sres/as., concejales del Grupo Municipal
Socialista.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión plenaria ordinaria siendo las
doce horas y veinte minutos,  de lo  que se extiende la  presente acta que firma el  Ilmo.  Sr.
Alcalde conmigo el Secretario.- Doy fe.
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